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Ma minden 
lehetséges 

Fantasztikusnak látszó hirekkel árasztanak 
el bennünket e napokban a világlapok. Az 
egyik hir szerint Roosevelt, az amerikai Egye- 
sült Államok elnöke, mézeshangu levelet 1irt 
Litvinovnak és arra invitálta a külügyi nép- 
biztost, hogy jőjjön Washingtonba és beszélje 
meg személyesen, barátságosan az amerikai 
kormánnyal a két egyformán óriási, de ellen- 
tétes világnézeten felépülő világhatalmaság 
kibékülését. Egy másik hir szerint Titulescu 
Moszkvába készül. Végre a harmadik hir sze- 
rint a stockholmi Nobel-akadémia teljes ko- 
molysággal azon gondolkozik, hogy az idei 
békedijat Litvinovnak adja, genfi magatartása 
miatt. (Szomoruan állhat a béke ügye, ha már 
a vörös hadsereg egyik leglelkesebb propagá- 
lójának akarják eljuttatni a békés hajiandóság 
egyik legnagyobb európai elismerését.)) 
Évekkel ezelőtt az ilyesféle hireket a lapok 

a legátkozottabb uborkaszezonban sem mer- ték volna közölni, Ma mem fogadják szkepü- kusan őket, mert elvitathatatlanul van bennük 
logika és valószinüség. Roosevelt meghivása 
például nem válik abszurdummá, ha kibogoz- 
ruk a világpolitika szövevényéből, s fontolóra 
vesszük, hogy Japán egyre növekvő agresszi- 
vitása következtében Nippon két nagy ellen- 
ségének: az orosznak és az amerikainak előbb- 
utóbb találkoznia kell s a jelenlegi időpont 
nem is nevezhető korainak a „viribus unitis- 
csendesóceáni kihangsulyozására. Ez az egyik 
szempont. A másik gazdasági természetü. Roo- 
sevelt az N. R. A. ipari fellendülésének pro- 
gramját csak ugy valósithatja meg, ha piacot 
talál az óriási amerikai produkció számára. A 
piackeresés munkáját a friss elnök a belföld 
lelvevőképességének növelésével kezdte meg. 
Nem sikerült, az amerikai kisember még hi- 
telre sem akart vásárolni, - a becsületére le- 
gyen mondva. A második stádium az intlációs 
terv volt s az, hogy az olcsóvá vált amerikal 

iru egyszerüen lekonkurrálja az otthoni árut 
Európában. Nem sikerült. Az európaiak az in- 
Nációs taktikához jobban értenek, mint az amerikaiak, több a praxisuk benne s az Unió 
ezrevette, akármilyen olcsó a dollár, az eu- 
pai népek - még olcsóbbá tudják tenni a 
valutájukat, ha éppenséggel erre van szükség. 
Az uj európai bonyodalmak egyébképt ugy 
megijesztették az ó-country felé kacsintgató ellárt, az általános gazdasági débacie vesze- 
delme oly közelftekvővé vált Nyugateurópábhan, 
ogy Uncle Sam hanyathomlok visszamenekült felhőkarcolói közé. Bizony, bizony, a dollár az 
Ő gazdasági puskalövésre gyáván megszö- 
költ az európai harctérről 
A nagy tanácstalanság éjszakáján egyszerre 
. megjelent Amerika egén az uj betlehemi 
alag, a szovjetcsillag. Oroszország ma a vi- 
a egyetlen piaclehetősége, különösen annak, kil tőkeerős és kockáztatni merészel. Ameri- e merészel, Amerika merészel, mert van pén- 
be indig ilyen bátor volt és mit tehet egye- N Az eurépai liferánsok legjelentősebbikét, 
matországot, mémi világnézeti különbség iz t kitessékelték Moszkvából Franciaország, 
eg0nnan jelentkező udvari szállitó, csak 
vereket adhat el a kommunistáknak, mert 
anna isokat egyelőre nem sikerült megnyerni 
gőt é. hogy francia illatszert, selymet, pezs- 
Pat 8 párisi csecsebecsét vásároljanak, vagy 
eltánanál fedezzék toalettszükségletüket, An- 
ge ai kemény ottawai szerződés nem en- 
öresz eg hogy a domoniumok háta mögött 
té, : 
küátásoyyszóval 

kusnak 
4 dollá 

Amerika nem incul rossz 
al az orosz üzletbe. Bármily iróni- 
angzik, Rocsevelt véleménye szerint 

edei a Szovjet fogja megmenteni. Ezért 
tet s meghivó levél, ezért a nagy szere- 

em, h zért nem csodálkozhatunk már azon 
4 Reosevelt a közei jövőben netalán 

félnégy órakor megbukott. 
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tatta meg Daladiert, aki 
zeea a 

Páris, október 25. 
A francia kormány keddre virradó éjszaka 

A hétfő esti jelentésekből már látszott, hogy 
a bpDaladierkormány helyzete reménytelemn. 
lott, vagy bukott, két malomkő közé került. 
A radikális polgári alakulat nem maradhatott 
meg e két kemény malomkő között: a szocia- 
listák és a szélső jobboldal egyaránt ellene- 
fordult a radikális középpárti kormánynak, 
mert az a köztisztviselői fizetések tervezett 

demokrata pártot, de egyéb pénzügyi intézke- 
déseivel a szélső jobboldali nagytőke gyülöle- 

Néhány nappal ezelőtt még ugy látszott. 
hogy a kormány sorsát a szociáldemokraták 
tartják a kezükben s az ő magatartásukon 
mulik, hogy Dalader tovább kormányozhat-e, 
vagy nem. Ekkor még csak a tisztviselői fi- 
zetések leszállitása körül volt kavarodás. És 

Bétfő délelőtt a pénzügyi javaslat áltatlános 
vitájával telt el. A szónokok sokat beszéltek. 
Daladier már rendkivül türelmetlen volt. Több- 
izben kérte, hogy a tárgyalásokat vegyák 
gyorsabb iramra, mert szeretné, ha már vala- 
milyen irányban eldőlne a helyzet. 
NNyiltan kijelentette, hogy nincs kedve bi- 

zonytalanságban mégvárni az esti órákra 
tervezett nagy gépkocsis tüntető felvonu- 

lást. 
A parlamentárizmusnak azonban szabályai 

vannak és Daladernek, bármennyire is nehe 
zére esett, el kellett viselnie, amég a dolgok 
a maguk rendjén alakulnak ki. El kellett vi- 
selnie az esti tüntetést is, sőt le kellett foly- 
tatni egy keserves éjszakai harcot is. 
Az előcsatározások tulajdonképpen csak bét- 
főn délután kezdődtek meg. A szociáldemok- 
raták balszárnya támadott. Ellenjavaslattal 
jott, maid azt javasolta, hogy a tisztviselők fi- 

jék a javaslatból. A kamara szavazott és a 
szociáldemokraták inditványát elég nagy több 
séggel leszavazta. A szélső jobboldal. amely 

te sikerre a szocáldemokrata inditványt, no- ha a kormány sorsát már ez a szavazás ol- 
dönthette volna. 
Utána Marin, a szelidebb jobbo"dal képvisolő- 

je jött egy indtvánnyal. Közvettő inditvány 
volt, amely a kormány helyzetét akarta alá- 

kedves kuzinjának" szólitja Sztalintt 
Ha a puritán yankee nem átallotta meghivni 

Meszkvát, az sem volna meglepő, ha a hajlé- 
l kony Titulescu meglátogatná az orosz fővá- 
rost. Amit a Csendes-óceán vidékén a japan 

Hitler föllépése: 
vélik, hogy: 

Pénzügyi javaslataival, amelyekkel sorsa ál 

zt jelentette Európában 
a legnagyobb ellenségek is 

kezet fognak, mert ugy 
gyobb energiával küzdhetnek a közös rém el- 

A francia kormányb egészen sulyos ne 

leszállitásával kihivta maga ellen a szociál 

zetéscsökkentésére vonatkozó szakaszt töröl 

Az elő 

a kormány helyzete ekkor még nem volt re- 
ménytelen. A szociáldemokrata pártban ugyan- 
is szakadás keletkezett. Kialakult a mérsékelt, 
piobboldali" szociáldemokraták frakciója, a 
mály ás adott körülmények között hajlandó völt engedményeket tenni a kormánynak és 

haz állandóan kisértő bzalmi szavazásnál mel- 
lette is szavazott volna. 
Közben azonban nagyot fordult a helyzet. 

Megszólalt a tömeg is. 
Vasárnap már mérges tüntetés zajlott le a 
köztársasági elnök ellen Saint Etiennében, 
hétfőn pedig szinte egész Páris 
dult, hogy hallassa szavát az uj adóügyi tör- 
vényjavaslatok ellen. A kamara elé gépko- 
csitömeg vonult fel s az adózók 

minduntalan felzugott az utcákon. 
Daladier-kormányát azonban mégsem az ut- ca, a tömeg buktatta meg. Az utcai tömeg 

csak forradalmak idején játszik jelentős és 
döntő szerepet. Ezek az utcai tüntetések és 
felvonulások még a szociáldemokratákat sem 

támasztani. A szociáldemokraták baloldala 
természetszerűen ellene szavazott. De lesza- 
vázta az inditványt a szélső 
ezzel nyilvánvalóvá lett, hogy 
a jobboldal mindenáron kormánybuktatásra 
készül 

shaa szociáldemokraták balszárnya nem vo- 
nul vissza legalább, szándéka sikerül is. 

DALADIER UTOLSÓ KISÉRLETE 
A közvetítő inditvány leszavazása után Da- 

ladjer emelkedett szólásra s még egy kisérle- 

megmoz- 

tüntetése 

jobboldal is. És 
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a francia k 
A szociáldemokraták és jobboldaliak együttes 

még hajnalban benyujtotta lemondását 

csatározásolkk 

tet tett a helyzet megmentésére. Röviden, de 
nagyon nyiltan és nagyon határozottan be- 

szélt. Felszólitotta a kamarát, hogy fogadja el 
a kormányjavaslatot, mert az adott helyzetben 
ez az egyedüli kielégitő megoldás. A kormány 
bukása ugysem oldja meg a helyzetet, hanem 
esetleg még nehezebbé teszi a kibonyolódást. 
Igazat ad a szociáldemokratáknak, hogy a kö- 
zéposztály helyzetét védeni kell, mert külön- 
ben Francaország is követni fogja az olasz 
és német példát s nemcsak uj kormány, ha- azta. : nem uj rendszer is kerül az uralomra. A hely- egyre erőteljesebben vonult fel, nem engedhet- zet mentésére azonban áldozatokat kell hozni, 
bármilyen nehéz is ez az áldozat. 
hogy a kormány bukásával még nehezebb ál.- 
dozatok elviselése jut osztályrészül Francia- 
országnak 

Aztán arról beszélt Dalader, hogy a pénz- ögyi rendszabályokat és a tisztviselői fizetések 

Bizonyos, 

len. S ha igy van, Litvinov békedija sem le- 
hetetlenség. Elvégre 

jobb akarat mellett sem gondolhat másnak a 
kitüntetésére, mint arra, aki 
veszekedéstől s eddig legföljebb mosolygott a 
hirtelen fegyvercsörgéssé vált gentfi lelegyver- 

a fegyverkezés és az el- 
lenfegyverkezés kérdése oly ádáz harcot idé- 
zett elő, hogy a stockholmi bizottság a leg. 

távol áll a nagy 

Csütörtök 
1933. év: oklóber 26 
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rohama buk.- 

ukásnak világpolitikai kihatása és 
mzetközi következménye is lehet 

kovácsolták ujra össze, a parlament erőténye 
zői az utcától egészen függetlenül játszották 
meg a maguk játékát. Hétfőn kora délelőt? 
még felvillant az utolsó reménysugár Daladier 
nek. Néhány rövid negyedórára az volt a hely. 
zet, hogy a szociáldemokraták szakadása toly 
tán a bizalmi szavazásnál valamilyen sovány 
többsége mégiscsak lesz. Ez a remény nem 
volt indokolatlan. A pénzügyi javaslatok tár 
gyalásánál a szociáldemokrata párt ellenindit 
ványait a délelőtt folyamán kétszer is lesza 
vazta a kamara. A kormány tehát a kétfelé 
szakadt szociáldemokratákkal meg tudta vol 
na vivni a harcot, de elvérzett azon, hogy 
a bizalmi kérdés felvetésénél a szociáldemokra. 
ták balszárnya és a szélső jobboldal, a hábo 
rus nagytőke képviselete, egyformán ellene 
szavazott. Mellette csak a középpártok és az 
ugynevezett „jobboldali szociáldemokraták 
nyilatkoztak meg. 

Ilyen érdekes parlamenti játékot is rég nem 
látott a francia kamara. 

csökkentését a frank érdekében kell megsza 
vazni. A írank ebben a pillanatban szilárd és 
az is marad, ha a kamara is ugy akarja. A 
kormány a Középosztály védelmét a frank szi 
lárdságában látja. Az inflációtól irtózik, más 
pedig a költségvetési hiányok fokozódása eset 
leg erre vezethetne. Az ország érdeke kivánja 
hogy a javaslat keresztülmenjen és a kormán: 

a helyén maradhasson. 
Daladier beszéde után aztán ujabb közvetit: 

inditvány került sorra, azonban sikertelenül 
Az eddigi szavazás ismétlődött meg. Erre a: 
ülést felfüggesztették és a kormány tagjai ta 

nácskozásra gyültek össze. A pártok is tapács 
kozásokba merültek, 

A KORMÁNY BUKASA 
A szűnet nagyon sokáig tartott. A kormán 
hihetőleg azon tárgyalt, hogy tovább hauzza 
halassza-e a válságot, vagy pedig 
magát a döntő szavazatnak. 
Három óra után megszólalnak a csengők é: 

alávesst 

a képviselők ujra a tárgyalóterembe özönlöt 
tek. Daladier rövid beszéd után felvetette 
bizalmi kérdést. 
A kamara nagy izgalmak között szavazott 

bár ekkor már világos volt, hogv Daladier 
és kormánya megbukott. A szavazatok ösz 

szeszámlálása félnégyig tartott. A kormány 
ellen 329, mellette csak 241 szavazat esett 
A szavazás eredményének kihirdetése utár 

Daladier bejelentette, hogy nyomban benyujt 
ja a maga és kormánya lemondását a közté 
sasági elnökhöz. 
Az üűlést uira megszakitották s a kormány 
tagjai Daladierre! együtt valamennyien fel) 
vonultak az elnökségi palotába. 
Lebrun elnök a lemondást tudomásul 

MI KÖVETKEZIK MOST 

vel te 

A francia kormányválság hirét érthető ér 
deklődéssel fogadta egész Európa. A nemzet



2. oldal 

közi sajtó érzi és érezteti hogy ennek a fran- 

cia kormánybukásnak esetleg nagyon is elha- 

tározó jelentősége lehet. 

Daladier maga is nagyon hangsulyozta bu- 

csubeszédében, hogy utána esetleg rend
szer- 

változás következik. 
JA fadikális polgári koaliciót esetleg a szélső 
z váltja fel, ami Frnaciaországban 

gyet jelent a nehézipar uralmával, tehát a 

áborus készülődéssel. 

Ezzel felelne Franciaország Németországnak 

a Népszövetségből való kilépésre és a lesze- 

relési tárgyalások megszakitására! 

Ez a lehetőség azonban, bármennyire
 is er- 

refelé ragadnak az események, mégis nagyon 

nagy ugrás volna Franciaország részéről, a 

mely ma már egyedüli védője és istápolója 

Európában a polgári demokráciának. 

Valószinüvé tenné azt is, hogy a szélső 

jobboldali francia kormány megalakulása 

után Anglia végképp kivonná
 magát az eu- 

rópai politikából, mert ebben az esetben a 

leszerelési kérdés békés elintézéséről már 

aligha lehetne szó. 

Az uj ífrancia kormány milyensége az adott 

helyzetben már nem szigoruan
 belügye Fran- 

ciaországnak, hanem 

európai, sőt világpolitikai ügy s 
éppen ezért 

minden kisérlet megtörténik, hogy a jelen- 

legi uralmi rendszer a maga mérsékelt kö- 

zéputjával, Daladier bukása után 
is megma- 

radjon. 

Jelentéseink szerint Lebrun elnök hétfőn 

délelőttre kérette magához a 
kamara és a sze- 

nátus elnökét. Politikai körökbe
n ugy tudják, 

hogy mindkét elnök mérsékelt kormányt ja- 

vasol s talán mindketten Sarraut, a jel
enlegi 

gyarmati és tengerészeti minisztert ajánlják 

elnöknek. Szó van azonban Chautempsről is, 

aki már többizben volt miniszter, 
sőt elnök is. 

A cél az volna, hogy részben uj emberekből, 

de mégis a régi kormány vigye tovább az 

uralmat és különösen külpolitikai 
téren marad- 

jon meg az eddigi irányzat. Éppen ezért a 

külpolitikai tárcát Paul Boncour helyett ma- 

ga Daladier kapná meg, a bukott 
miniszterel- 

nök. 
Ez a kialakulás azonban, általános vé

lemény 

szerint, nem hozhat huzamosabb ideig tartó 

megoldást. Az uj kormány csak abban
 az eset- 

ben szilárdulhat meg, ha nagy enged
ményeket 

tesz a szélső jobboldalnak, amely egyre in- 

kább a kezei között tartja a francia bel
politika 

irányitó erővonalait. 

KETTESZAKADT 
A SZOCIÁLDEMOKRATA-PÁRT 

A legujabb jelentések szerint az uj 

francia kormány kialakitására irányuló 

eddigi tárgyalások nem vezettek ered- 

ményre. Lebrun köztársasági elnök dél- 

előtt csak a kamara és szenátus elnökét 

fogadta s ezzel meg is szakitotta a to- 

vábbi kihallgatásokat. A délutáni órák- 

ban sor került néhány pártvezérre is. 

Politikai körökben ugy tudják, hogy most 

már szó lehetne Bonnet volt pénzügymi- 

niszterről is, mint az uj kormány elnö- 

kéről. 

A szociáldemokrata-párt kettészakadá- 

sa péglegessé vált. 

A jobboldali árnyalat vezére, Mardauet, 

már hozzá is fogott, hogy a maga frak- 

cióját uj név alatt uj párttá szervez- 

ze át. 

Szociáldemokrata körökben tartja ma- 

gát az a vélemény, hogy amennyiben uj- 

ból koncentrációs kormány következnék, 

ez hosszuéletü nem lehet. A mérsékelt 

jobboldaliak erősen tárgyalnak egy nem- 

zeti egységkormány kialakitási lehetősé- 

geiről. 
azmemeaemeas. ema 

Nagyszabásu razzia 
a bukaresti zugbőrzén 

Bukarest, október 25 

Fekete napja volt kedden a fővárosban 
ugyancsak külejlődött fekete-bőrzének, a 
melynek a Passagiul Villacros nevü siká- 
torban van a gócpontja. 
A rendőrhatóságok nagyszabásu razzi- 

át határoztak el a tiltott valuta-kereske- 
delem közismert zug-piaca ellen s dél- 
előtt fél 12 óra tájban nagyszámu rendőri 
és csendőri karhatalommal zárták el a sö- 
tét sikátor mindkét kijáratát, majd a ce- 
tektivek hozzáláttak a fekete-bőrze kö- 
önségének az igazoltatásához és megmo 
lozásához. A razzia során mintegy 50 
egyénnél találtak idegen fizetési eszközö- 
Let s ezek közül számosnak nem voltak 
rendben a személyazonossági iratai sent. 
Ezeket sorban előállitották a központi 
rendőrprefekturára, ahol egész délután 
folyt a kihallgatásuk és kiválogatásuk. 
Neveket az esti órákig nem adtak ki, 

bár bizonyos. hogy az őrizetbe vett zug- 
bőrzések közül számosat átadnak az 

parlamenti tevékenységre és az ezze 

együttjáró küzdelmekre készülődik fel. 

Ugy a kormány, mint az ellenzék, ntébbi- 
ből pedig különösen az őliberális párt. 

saját pártján belül ig 
megszilárditani 
helyzetét. Amint tegnap röviden jelentet- 
tük, Popovici igazsgügyminiszter megbi- 

zást kapott Vajda miniszterelnöktől ar, 

hogy ujból lépjen érintkezésbe a „bada- 

csonyi remetével" s próbáljon vele alapot 

teremteni a megegyezésre. 

nása szintén tovább foglalkoztatja a kor- 

mányköröket. 

képviselő szerepének a tisztázására 

Vajda és 

Bukarest, október 25 

A belpolitkai élet minden vonalon a 

A kormány természetesen elsősorban 
ekszik tisztázni és 

meglehetősen alóáásott 
. 

Popovicinak állitólag arra is megbizása 

volt, hogy találkozást készitsen elő Vaj-
 

da és Maniu között, s vannak olyan hbi- 

rek, amelyek szerint az igazságügymi- 

niszternek sikerült is megszereznie Ma- 

niu hozzájárulását ahhoz, nogy Pop Ci- 

ció kamarai elnök aradriegyei birtokán 

talalkozzek a minisztetelnökkel. 

Mihalachénak a kormányba való bevo
- 

A parasztpárti alvezér azonban Löztu- 

domásulag egyrészt a párisi pénzügyi 

tárgyalások kimenetelétől, másrészt pe- 

dig a kormányzati program lényeges 

A kormány uj tervet készit az 

megváltoztatásától feszi lüggővé továb- 

Berlin, október 25. 
A Van der Lubbe-per kedd délelőtti 

tárgyalásán Torgler volt kommunisia 
ke- 

rült a sor. A biróság nyolc tanut idézett 

be, ezek közül azonban néhányan nem 

jelentek meg. A tanukhoz intézett kérdé- 

sek elsősorban azt akarták tisztázni, bog 

ki volt az az idegen emb? akiovel a vádlott 

február 27-én a birodalmi gyülés épüle- 

tében az egyik folyosón találkozott. 

A kihaligatott tanuk ezt a kérdést nem 

tudták kellően megvilágitani. 

Sulyosan terhelő vallomást tett Torgler 

ellen Pretsch asszony, aki Torglernek 

szomszédnője, de csak látásból isemerik 

egymást. Az asszony vallomása szerint 

Torgler képviselő a gyujtogatás elköveté- 

se előtti délutánon két nagy táskát vitt 

magával a birodalmi gyülés palotája felé. 

Ő és fia az utcán találkoztak a képvise- 

lővel, aki riadtan nézett rájuk, mikor ész- 

revette, hogy felismerték. Másnap, ami- 

kor a gyujtogatásnak hirét vették, a fia 

Érdekes tárayalás Nagyváradon 

Nagyoárad, október 25. 

A cigányasszonyok babonái még min- 

dig sok hivőre találnak a falvakon, külö- 

nösen az asszonyok között. Egy ilyen ci- 

gánybabonaság szomoru következményei- 

vel foglalkozott tegnap a nagyváradi 'ör- 

vényszék. 
1930 év januárjában Varga Károly 

szentimrei lakos feleségénél megijelent 

Lakatos Piroska cigányasszony és jósol- 

ni kezdett az asszony tenyeréből. Meg- 

nézte alaposan, majd vésztjóslóan kez- 

dett hümmögni és kijelentette, hogy nagy 

baj ovan. A tenyér vonásaiból világosan 

látja, hogy az asszony és férje meg van- 

nak babonázva és rövidesen halálnak ha- 

lálával pusztulnak el. Szerencse, hogy 

rajtuk. 
ügyészségnek s többeket kiutasitanak a 

főváros területéről. A furfangos cigányasszony gyorsan elő- 

n Lubhe-nör uj tanuival Torsle: 
képviselő szerenét akarják tisztázni 

ő erre tévedt, mert talán még segiteni tud 

Beavatott hirek szerint Mihala
che maga is 

belátja, hogy a kormány 

szorul s hogy ennek az átsze
rvezésnek nö- 

velnie kell a kabinet tekintély
ét és mun- 

kaerjét, ha minden tekintetbe
n meg akar- 

ja állani 
zepette. 

arról is sok szó esik, 

A gazdasági miniszterek utasitást 
kaptak 

a miniszterelnöktől 
keressenek lehetőséget az aranytermelés 

és a kivitel fokozására, hogy ezen a 
réven 

csökkenteni lehessen azokat a hiány
okat, 

amelyek a kincstár bevételeiben mutat- 

koznak. 

nem várható előbb végleges elhatározá
s, a 

mig vissza nem érkezik az országba
 

gearu pénzügyminiszter és Titules
cu kül- 

ügyminiszter. , 

amelyekről egyébként sem érkeztek ked- 

vező hirek, az éjjel bekövetkezett franci
a 

kormán 
kintettel arra, hogy a pénzügyminiszter a 

francia kormány közvetitésével 

ujabban a megegyezést az állam hitele
zői- 

mondotta is, hogy „most már tudja 
mit 

* 
ákbann. 

bi magatartását. 

átszervezésre 

a sarat a parlamenti harcok kö- 

Ezzel összefüggésben egyébként 
hogy 

a kormány uj tervet készit elő az á
llam 

pénzügyi és gazdasági életének a r
end- 

behozására. 

arra, hogy 

e 

a kérdésekben azonban Mindezekben 

Mad- 

Madgearu párisi tárgyalásait 

álság ismét visszavetette. Te- 

kereste 

laniu, hirek szerint, 
Ikozni fognak 

állam gazdasági életének rendbehozására 

vel, most várnia kell, 

válság megoldást nyer. 

való közvetlen tárgyalások ugyanis -kü
- 

lönösen az adósságok mérséklése és a 

pénzügyi ellenőrzés dolgában - 

ménnyel kecsegtetnek. 

vihetett Torgler képviselő azokban a tás- 

A biró kérdésére tanu kijelenti, hogy 

Torgler táskája jóval nagyobbak voltak, 

mint a rendes irattáskák szoktak lenni
. 

A többi tanuhoz intézett kérdések ar- 

ra irányultak, hogy vajjon Torgler értel- 

mi szerzője-e, vagy pedig aktiv szereplő-
 

je volt a gyujtogatásnak? 

Az ügyész megállapitja, hogy Birken- 

hauer ujságiró, aki a vád szempontjából 

fontos tanu lehetett volna, nem kerithető 

elő, mert eltünt Berlinből és sohasem is 

lakott abban a lakásban, amelyet beje- 

lentett. Nyilvánvalóan a hatóságok félre- 

vezetése céljából jelentett be hamis la- 

kást. Schatz vegyész arról a titokzatos és 

megnemnevezett folyadékrél tesz vallo- 

mást, amelynek nyomait a tüzeset után a 

birodalmi gyülés palotájában megtalál- 

tak. Szerinte a kérdéses folyadék előn- 

iözése után 6-10 percen belüi föltétlenül 

önmagától kigyullad. 

A saját halálát nem jósolta meg 
a fravasz cigányasszony, 

akit két dühös gazda feleségeik kiilosztásáért agyonvert 

vett egy tojást és kijelentette, hogy ha 

az világos, akkor az isten babonázta meg 

a házaspárt és nincs segitség, de ha sö- 

ő készen áll az ellenszerrel. A tojás, ter- 
mészetesen, sötét volt s a cigányasszony 
neki kezdett a „varázslat elháritásának. 
Kilenc ilyen hókusz-pókuszos ülésen el- 
szedte a család minden megmozditható 
vagyonát. A hiszékeny asszony beaján- 
lotta egy Kőrösi Ferencné nevü barátnő- 
jének is, aki hasonlóképpen járt. 
A férjek azonban, noha az asszonyok 

tagadták a dolgot, a bázi berendezés hiá- 
nyaiból rájöttek a turpisságra, egy este 
megcsipték a cigánynőt éssss 
dühükben addig verték, amig belehalt. 

A bolttestet kivitték a Berettyó partjára, 
majd önként jelentkeztek a hatóságoknáj. 

tét, ugy az ördögtől ján a megverés és 

1933. október 26. 

amig a kormány- 
A hitelezőkkel 

ered- 

Az óliberális párt, 
- amint tegnap a Calendarul nyomán je- 

lentettük - azzal 
zik, hogy parlamenten kivüli harcot in- 

dit a Vajda-kormány ellen, amelyet ilyen 

formán törvényen kivülinek minősitene. 

a gondolattal foglalko- 

Ezt az értesülést a párt eddig se meg 
i4 

nem cátolta, se meg nem erősitette. Egy-
 

előre azonban csak ilyen értelmii áram- 

latról van szó és nem elhatározásról. 

Ánunnyi bizonyos csupán, hogy az ólibe- 

rális párt november 15-ikére, a parla- 

ment megnyitásának a napjára, százez- 

res tömegeket szándékszik a fővárosba 

felvonultatni, hogy demonstrálja nép- 

szerüségét és szervezettseégét. 

A párt kormánybuktató akciójával 

kapcsolatban tegnap este bizalmas tanács- 

kozás volt Dratianu Dinu lakásán. Kiszi- 

várgott hirek szerint abban állapodtak 

meg, hogy mielőtt a párt ! alvonultatná tö
- 

megeit a főváros utcáin, Duca pártvezér 

kihaligatást kér az uralkodótól és rámutat
 

arra. hogy az ország közvéleménye a Vaj- 

da-kormány távozását várja. 

dig 1 és félévi fogházra itélte. Érdekes, 

hogy a cigányasszony férje és gyermekei 

kenyérkeresőjük elvesztése cimén 400 ezer 

lej kártéritést követeltek, 

amiből a biróság 200 ezret meg is itélt. 

Az ügyész sulyosbitásétrt, az elitéltek eny- 

bitésért felebbeztek. 

A Temps Titulescu 
utazásainak jelentőségéről 

Páris, október 25 

Titulesca román külügyminiszter var- 
sói s az ezt követő balkáni körutja élén- 

ken foglalkoztatja a nyugateurópai dip- 

lomáciai köröket is, elsősorban azonban 

a xuai d'Orsay, a francia külpolitika irá- 

nyitóit. Amint tudvalevő, a román kül- 
ügyminiszter tulajdonképpen a Szinajá- 

ban tartott kisantant-konferencia megbi- 

zásából látogatja sorra a balkáni fővá- 

rosokat, még pedig abból a célból, hogy 

lehetőleg összhangba hozza a balkáni po- 

jitikát a kisantant szempontjaival és ér- 

dekeivel. 
A francia külügyminiszteriumhoz igen 

közelálló „Temps" legutóbbi számában is- 

mét cikkben méltatja Titulescu utjának a 

jelentőségét s különösen azt a körülményt 

emeli ki, hogy 

a román külügyminiszter békés légkört 

és Románia, másfelől pedig Bulgária, 

yalamint Délszlávia és Görögország kö- 

zött. , 

A lap szerint Titulescu Athénben azon fá- 
radozik. hogy közeledést hozzon létre 

Bulgária és Görögország között olymó 

don, hogy utóbbi biztositson szabad kijá- 
rást Bulgáriának az Égei-tengerre, amil 

a békeszerződésben Bulgáriának kilátás 
ba is helyeztek. 

rály találkozását illeti, amelyet szintén 
most készitett elő Titulescu, a Temps sze 
rint ez az esemény is döntő lépést fog je 

kés kialakulása utján. Ez a találkozás kü: 
lönben november elejével fog végbemenn! 

valamelyik határmenti városban, avagy 
Ruscsuknál a Dunán. Köviddel ezutál 
megtörténik aztán a hármas királytalá! 

kozó is 
Boris bolgár király között. 
A lap végül rámutat arra, hogy Titu 

lescu utjának nem az a célja, hogy sz0 
vetséget hozzon létre a balkáni és kisa!n 

müködést igyekszik teremteni a két 2 
lamcsoport között, aminthogy Varsóban 

tikát összhangba hozza a kisantantéval 
Németország magatartása és a béke biz 
tositása széleskörü együttmüködést tes7 
szükségessé, különös tekintettel a 

A biróság Vargát 2 és fél, Kőröeit pe- jetszövetség ui nemzetközi helyzetére i5. 

igyekszik teremteni egyefelői Bulgária 

Ami Kázoly román és Boris bolgár ki 

jenteni a balkáni politika kedvező és bé 

Károly román, Sándor szerb é 

tantállamok között, hanem csupán együll 

is arra törekedett, hogy a lengyel külpol! 

Szov 
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1933. október 26. 

el . A repülő-hollandi 
balsikere 

A Reichstag, a német birodalmi gyülés épü- 
jetének a felgyujtási pöre, amelyet a lipcsei 
főtörvényszék jelenleg Berlinben, a helyszinen 
tárgyal, szombaton jubilált. Most volt egy hó- 
napja, hogy az egész világ közvéleményének 
szinte páratlan érdeklődése mellett Lipcsében 

megkezdték. k... . A birodalmi főtörvényszék a napokban visz- 
szatér Lipcsébe s ott megy végbe ennek a né- 
rói időkre emlékeztető tömegpörnek a harma- 
áik, befejező felvonása, amelyet nagyobbára a 
erbeszédek fognak kitölteni. Ilyenlormán va- 

jószinüű, hogy még ennek a hónapnak a végén, 
vagy legkésőbb november első napjaiban sor 
kerül az itéletre, amely iránt természetesen 
még általánosabb az érdeklődés, mint maga a 
tárgyalás tulajdonképpeni lefolyása és tartal- 
ma iránt. . 
Meg lehet állapitani, - még pedig minden 

elfogultság nélkül, - hogy a meglehetősen 
korlátolt nyilvánosságu tárgyalás mindeddig 
távolról sem tisztázta magát a lényeget, ille- 
tőleg azt a rejtélyt, amely mögött a vád meg- 
huzódik. S ha ez nem sikerült a tárgyalás eú- 
digi két érdemi szakaszában, aligha történik 
meg a továbbiak során, mert hiszen egészen 
valószinütlen, hogy a főtörvényszék a harma- 
dik felvonásban, a tárgyalás formainak mond- 
ható zárórészében, megengedné a bizonyitás- 
pak a mesterségesen szükreszabott kereteken 
tulmenő kiszélesitését. 

A rejtély tehát - az a kérdés: ki, avagy 
kik az igazi tettesek és a felbujtók? - tisz- 
tázatlan, megvilágitatlan marad továbbra is, 
legalábbis hivatalosan. Van der Lubbét, Torg- 
lert, Dimitrofiot, Popoftfot és Tanelfet minden 
bizonnyal el fogja itélni a főtörvényszék, de 
itéletével semmiesetre sem válaszolja majd 
meg azokat a kérdéseket, amelyeket nagyrészt 
a nevezetes Oberiohren-memorandum, más- 
részt pedig a nemzetközi jogászbizottság Lon- 
donban és utóbb Párisban felvetett. Van der 
Lubbe ugyan személyileg vállalta a felgyujtás 
bünét, de arra a kérdésre, voltak-e büntársai 
és kik, nem adott még ráhagyó választ sem. 
Azt viszont a pártatlan szakértők és a helyzet 
alapos ismerői határozottan megállapitották, 
hogy ugy, ahogyan a dolog történt, csakis 
több, hozzávetőlegesen tiz ember gyujthatta 
fel a birodalmi gyülés épületét. Öberfohren 
ür, a halálba kergetett volt esseni polgármes- 
ter, az egykori német nemzeti-párt egyik al- 
vezére, amelyet eleinte Hugenberg képviselt a 
Hitler-kormányban, nagy felütnést keltett em- 
lékiratában pláne odáig ment, hogy a nem- 
retiszocialisták több vezetőemberét és ismert 

rohamosztagosokat nevezett meg a gyujtoga- 
tás tetteseiként, akik Van der Lubbe kivéte- 
lével azon a földalatti folyosón hatoltak be az 
épületbe és tüntek el onnan munkájuk végez- 
tével, amely a Reichstagot az elnök, akkor és jelenleg Göring porosz miniszterelnök és bi- rodalmi légügyi miniszter lakásával összeköti. 
Ezeket az ellenvádakat a főtörvényszéki tár- 
gyalásnak korántsem sikerült maradéktalanul 
eloszlatnia s igy az egész ügy, maga a per me- rituma, homályos, titokzatos marad. Az Itélet nem lesz képes ezek után pontot tenni a gyá- sZ08 történetre s előrelátható, hogy a nemzet- 
özi közvélemény éppugy nem fogja magáóvá 
tenni, mint ahogyan nem tudta magáévá ten- ni a hivatalos vádat sem. 
A Hitler-diktatura elvitathatatlanul törököt 

ogott ezzel a pörrel. A török a nemzetközi demokratikus közvélemény, amelynek szószó- 
0i nem hagyják, nem hagyják „elkenni" en- nek a tulontul otromba politikai szeenárium- 
nak a lényegét. Élén a világtekintélynek ör- 
endő és szabadelvüségében minden elfogult- 
mgl gyanun felülálló Manchester Guardian- 

az angol demokratikus sajtó rendületlen kitartással üti a lipcsei pör meleg vasát, hogy 
ágot minél maradéktalanabbul kitisz- 
Emellett természetesen a szovjetsajsó 

églet el mindent, hogy a pör hátterét megvi- 
a, amire érthetően minden oka megvan, 

Zen a Reichstag-tüz volt a jeladás és ürügy i németországi baloldali mozgalom teljes le- engerelésére és elfojtására. 
eznn a tekintetben figyelemreméltóan jel- 
TOvjetee a cikk, amelyet Radek Károly, a 
tőja sSajtó egyik legkiválóbb politikai köz- 

a napokban a Pravdában közölt. Eleddig 

aZ igazs 
ázza. 

özvorikk fejezi ki a legélesebben a szovjet- 
elemény álláspontját a lipcsei pörrel Der n s ezért érdekes adaléka annak a nem- lyik itának, amely a Reichstag-égés körül 

ztrit a világsajtó nem értette volna meg a p. z, elején azt, ami Berlinben történt, 
ü eikkép „A repülő hollandi balsikere" ci 
an heves = ha nem indított volna nyom- 
len teni kampányt, az ügy nagyon egysze- 
vilkos edott volna: Van der Lubbe pön 
Edeklő t volna a börtönben". Az az élénk 
eiche nazonban, amelyet a világsajtó a 

ér Lubbáraz iránt tanusított, meggátolta Van 
* Szer az öngy Ikosságban. 

ta eltee encsés véletlen folytán sikerült az- 
Eni a bolgár forradaimárokat. 

atásuk zseniális ötletet sugalma 
Letartó tt , artózt 

tlerista rendőrségnek: 1925-ben fel egy 
néme, 

ű 

t nyárspolgár; bele kell hát keverni 

balsikerbe ütköznek. 
- A fasisztáknak sikerült kiküszöbölni a 
független védőügyvédeket, akik kimutathatták 

bitlerizmus 

százmillió 
ban és kereskedelemben legfeljebb 

ügyi minisztérium mellett müködő 

szakszervezetek tiltakozni 
ságok félhivatalos jellege ellen, valamint az 

.
 

székesegyház Szófiában: ezt tud- 

ezeket a bolgárokat a pörbe s ezzel nemzet- 
közi jelentőséget adni neki. Itt azonban uj 

volna a vizsgálat összes ellenmondásait. He- 
lyüket azonban a vádlott Dimitrotf foglalta el. Nyilvánvalóvá vált, hogy Dimitrotft megdön- tötte volna Van der Lubbe összes vallomásait, szinvallásra kényszeritette volna őt ugy, hogy elkezdhette volna elmondani az 
Nem maradt tehát más hátra, mint megparan- 
csolni Van der Lubbének, hogy játssza a hüu- 
lyét. 
- S ilyenformán olyan jeleneteknek va- 

gyunk tanui, amelyek páratlanul állanak a bi- rósági pörök történetében. Van der Lubbe ül és ugy tesz, mintha aludnék, miközben az el- nök, ahelyett, hogy kérdéseket tenne fel neki és válaszokat szedne ki belőle, felolvassa neki a vizsgálóbiró által kifogástalan németséggel irt vallomásokat, amelyeket állitólag a néme- tül igen rosszul beszélő 
Van der Lubbe időnként felemeli a fejét s vigent", nemet, vagy talánokat motyog. Ezt pedig pörnek nevezik. 
-A lipcsei pör legfontosabb eredménye en- nélfogva abban rejlik, hogy az egész világ széles néptömegei az elmult hónap leforgása alatt rájöttek, hogy bizalmatlansággal kell vi- seltetniök minden szóval szemben, amelyet a fasiszta Németország irányitói kiejtenekk. A világmegrázkódtatások mostani pillanataiban ez a bizalmatlanság végzetes szerepet fog játsza- ni a német fasizmus sorsának a kialakulásá- ban. 

Eddig az érdemes cikk, amely egyenesen sorsdöntő jelentőséget tulajdonit a lipcsei PöÖr lefolyásának és kimenetelének. Meglátjuk, hogy a közeljövő mennyire fogja igazolni ezt a feltevést. Annyi azonban bizonyos, hogy a lipcsei pör, mint olyan, aligha járul hozzá a 
tekintélyének öregbitéséhez, s hogy igaza volt az elhunyt Oberfohren 

közott a politikai, érvszerzésnek hasonló mód- szerei ellen, épp 
érdekében. Azt pedig nehéz volna állitani, hogy a volt esseni polgármester rosszabb ha- zafi lett volna Hitlernél és társainál. 

Nagyváradon kerek 100 millió lejt. 
Nagyvárad, október 25 

Az ezerlejesek beváltása nagy megle- petést okozott Nagyváradon. A közismer- ten legszegényebb erdélyi városban, a le- rongyolt határszéli vidéken, 
eddig kerek százmillió lej értékü ez- 
resbankót vittek a Nemzeti Bank fiók- 
jának pénztárához beváltás végett. 

A város kercskedefi forgalmában ez a 
sehol sem mutatkozott. Ipar- 

egy 

igazságot. 

Van der Lubbe tett. 

nak, aki a német nemzeti-párt nevében tilta- 

Németország jól felfogott 

i
e
 

részecskéje volt észlelhető ennek a te- 
kintélyes összegnek. 
Munkatársunk megkérdezte a Nemzeti 

Bank pénztárosát, hogy véleménye sze- 
rint honnan bujt elő a nagyszámu bank- 
jegy. A pénztáros szerint biztos, hogy 
az ezresek eddig páncélszekrények és 
szalmazsákok fenekén bujkáltak, 

mig a beváltás napvilágra kényszeritette 
őket. 

A munkanélküli se 
tlását követeli 

Bukarest, október 25. 
A szociáldemokrata szakszervezetek közpon- 

ti tanácsa elhatározta, hogy haladéktalanul 
visszahivja delegátusait valamennyi munkanél- 
küli segélybizottságból, tehát ugy a munka- 

központi 
bizottságból, mint aemunkaügyi felügyelőségek 
és a városi előljáróságok kebelében alakitott 
segélybizottságokból. 
Ezzel a határozattal a szociáldemokrata 

kivánnak e bizott- 

ellen is, hogy nem felelnek meg rendelteté- 

Törvényességi párbaj 
és a 

Csikszereda, október 25. 
'sikban a közigazgatás emberei inkább ál- 

lanak a közoktatásügyi, mint a belügyminis? 
ter szolgálatában. Ennek oka az, hogy a kor- 
mányzat teljes erejével fekszik rá az egyház: 

I iskolákra s az állami iskolák erőszakolásáva! 
igyekszik talajtalanná tenni őket, hogy aztán 
az állami iskolákon keresztül siettesse az al- 
nemzetlenités folyamatát. 

Szinte hhetetlen, de igaz, hogy még rég: 
közigazgatási emberek is szolgála ába szegéed 
nek ennek az akcónak és sokszor a közigaz 
gatás és a politikai községek kárára igyekez- 
nek érdemeket szerezni az állami iskoláztatás 
erőszakolásával. 
Gábor György gyergyószentmiklósi főszolga 

biróért nem rajonganak éppen a járásban, azt 
azonban eleddig elismerték, hogy i4 közigaz- 

. 

gély törvényhbeikta- 
a szociáldemokrata-nárt! 

süknek, hanem csak elterelik a munkásság fi- 
gyelmét a tulajdonképpeni céltól, amely nem 
egyéb, mint a munkanélküli segély törvénybe- 
iktatásának a kivivása. A munkásság törvé- 
nyes állami segélyt és nem alamizsnát köve- 
tel. 
Az országos munkásszövetség vezetősége 

egyébként ezzel a tiltakozó lépéssel összefüg- 
gésben azt is kimondta, hogy 

országszerte népgyüléseket rendez, 
amelyeken követelni fogják, hogy a kormány 
sürgősen szavaztassa meg a munkanélküliség 
elleni biztositásról szóló törvényt. 

a lőszolgabiró 
községi biróő között, 

amelyben lormailag a löbiró, erkölcsileg a községi biró ayőzött 
gatási ember, aki ezt a mesterséget még a ré 
gi világban „tanulta" ki. Most aztán ez a bhi 
res közigazgatási ember is rendezett egy olyan 
megbotránkoztató jelenetet Csomafalván, hogy 
joggal fel lehet tenni a kérdést: Vajjon Gábor 
lőszolgabiró a történtek után még mindig köz- 
igazgatási embernek meri nevezni magát s 
nem érdemli-e meg inkább a „gyermekfogdo- 
sási ügynök" nevet a közoktatásügyi minisz. 

térium szolgálatában? 
Gábor György főszolgabiró Csomafalván, a 

hol erős felekezeti iskola van, nyilván hizel- 
cési hajlamból erősiteni kivánta az állami js- 
kolát. Szolgabirói hatalmának 
szerüen ráparancsolt tehát a falusi biróra, 
hogy a községi irodahelyiséget zonnal üritse 
Ki és adja át az állami iskolának A falusi bi- 
ró, Rokaly Dénes, aki a falu egyik legjobb 

tudatában egy. 
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gazdája s ugy látszik, több érzéke van a köz- 
ség vagyonának megőrzésére és a közigazga- 

tási szempontok figyelembevevésére, mint a 
főszolgabirónak, mert kijelentette, hogy a köz- 
ségi iroda közigazgatási célokat szolgál, ő pe- 
dig közigazgatási ember, tehát az irodáról 
nem mondhat le ilyen egyszerüen. Egyébként 
pedig nem is diktátora ő a falunak, hogy a 
tanács tudta és beleegyezése nélkül községi 
vagyonokat engedjen át az állami iskolának. 
Ő csak annyit tehet meg, hogy a községi kép. 
viselőtestület elé terjeszti a főszolgabiró ki- 
vánságát. 
Gábor főszolgabirót közigazgatási szivén ta- 

lálhatta ez az egyenes, öntudatos, szinte kita- 
nitó válasz, mert egészen kijött a sodrából s 
orditani kezdett: ; 
- Takarodjék ki innen, gazember! Nem tel- 

jesiti a parancsomat! Megmutatom én, hogy 
miként csinálják a közigazgatást. Azonnal 
üritse ki az irodát! 
Rokaly falusi biró igazsága tudatában uria 

sabb volt, mert higgadtabb volt, mint a dü- 

-Gyomor- és bélzavaroknál, étvágy- talanságnál, szorulásnál, fölfuvódásnál, gyomor 
égésnél, felbőfögésnét, szédülésnél, homloktájásnál, 
hánvingernél 1-2 pohár természetes "Ferenc 
József' keserüvíz alaposan kitisztitja az emész- 
tőutskat. Közkérházi jelentésekben olvassuk, hogy 
a Ferenc József vizet még a fekvő betegek 
is nagyon szivesen isszák és általánosan decsérik. 

Em 

nöngő főszolgabiró ur. Nyugodtan és erélyesen 
utasitotta vissza ezt a főszolgabiróhoz nagyon 
méltatlan hangot és viselkedést s figyelmez 
tette Gábor urat arra, hogy nem a kocsisával 
beszél, akivel szemben meg szokta engedni 
magának ezt a hangot. 
Gábor főszolgabiró megint csak alulmaradt 

s miután tehetetlen dühében nem tudott mást! 
kitalálni, a csendőrszuronyhoz apellált. Jőjje 
nek a csendőrök és vezessék ki a község vá. 
lasztott biróját a saját irodájából, azért, mert 
a község érdekeit védte és a törvények ren 
delkezései szerint járt el a főszolgabiróval 
szemben, aki nagyszerü közigazgatási ember 
nek tartja magát. 
Rokaly még mindig méltóságteljes maradt. 

Nem várta meg a csendőröket. hanem eltávo 
zott önként. de bejelentette a főszolgabirónak. 
hogy mindaddig, amég nem kap elégtételt, nem 
tér vissza a községházára, ellenben a közigaz 

matási törvény értelmében óvást tesz a sza. 
hálytalan és erőszakos főszolgabirói intézke 
dések ellen. 
Tessék most már eldönteni, hogy ki győzött 

erkölcsileg ebben az annyira jellemző harc- 
ban: a főszolgabiró-e, aki ügynöknek csanott 
fel az állami iskola érdekében, holott neki 
kellene elsősorban képviselnie a közigazgatás 
érdekeit, vagy pedig ez az egyszerü, de derék 
és becsületes falusi biró, aki törvénytisztelőb- 
ben és öntudatosabban, sőt uriasabban is vi 

selkedett, mint az egész Gyergyóban hires és 
1 nagy urat ágáló főszolgabiró?
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Ui forradalom előtt áll az automobil 

PETROLEUMMALHAJTJA 
EGY ZSENIÁLIS CSEHORSZÁGI PARASZT 

odahaza, amig kültöldön patentiroztatta találmányát. 
Addig intrikáltak ellene 

A Konupek-féle petróleummotor felére szállitja le az 

Prága, október 25 

Régi és igaz mondás, hogy senki sem 

lehet próféta a saját hazájában és ez 

voltaképpen Konupek János tragédiája 

is, aki két évvel ezelőtt feltalálta a pet- 

toleum-motort, de találmányát rem tud- 

ta odahaza értékesiteni. Ezéct kénytelen 
volt kiutazni vele a tengeren tealra, a 

bonnar néhány nappal ezelőtt érkezett 

vissza Peágába magával hozva a new- 

vorki patentievelet, meg a szükséges 

pénzt is, ami bőven elég ahoz, hogy a 

petroleum-autók gyártásához ozzá- 

kezdjen. 
A csehszlovák feltaláló személye azon- 

ban nem is ebből az apropóból kifolyó- 

lag érdekes, hanem elsősorban azétrt, 

mert 

Konupek mindaddig, ami a pefro- 

leum-motort feltalálta, békés és egy- 

szerü paraszt volt, aki földet turt és 

trágyázott és ősei tradiciói szerint él- 

te le problémamentes életét. 

Falusi magányában találkozott egy Vá- 

nya nevü montőrrel, aki kocsmázó tél1 

estéken beavatta a technika ábécéjének 

rejtelmeibe s ezzel megmételyezte a 

ritán parasztot: Konupek János gon ol- 

kodni kezdett a találmányok és v
ivmá- 

navok mikéntje fölött s józan és minden 

előitélettől mentes logikával rájött, hog
y 

nem minden olyan tökéletes, mi
nt ami- 

lyennek hisszük Itt van például az au- 

tomobil, amelyet drága benzin hajt 

ugyanakkor, amikor a jóval 

peiroleum is elvinné a motort. 

A probléma, természetesen, nem uj, 

Hevith és Wathmong amerika kutatók 

már egy évtized óta olyan motorkon- 

strukción dolgoznak, amely gazdaságos 

anyagfelhasználást biztosit s Ricar 

professzor az ő antidetonációs 
találmá- 

nyával nagyjából realizálta is már a 

kérdést, a tökéletes technikai 
megoldás 

azonban, ugy látszik, Konupek Jánosra 

várt, akinek 
először sikerült olyan petroleum-mo- 

tort konstrnálnia, amelynél 
a hajtó- 

anya maradéknélkül használódik 
fel, 

amellett a meotor teljesitőképessége 

ugyanolyan, mint a benzinmoto
ré, , 

A Konupek-féle petroleum-autónak 

azonban mindenekelőtt az az előn
ye is 

megvan, hogy a benzinmotorral s
zemben 

az üzemköltségnek csak a felét igényli. 

Konnupek János nemzetgazdasági 

érvelése 

Saját találmányáról különben a 

vetkezőképpen nyilatkozik: 

A munkát két évvel ezelőtt kezd- 

tem el. Rájöttem ugyanis arra, hogy 

benzinért évenként néhányszáz millió 

koronát szállitunk ki külföldre ugyan- 

akkor, amikor belföldi gyujtóanyaggal 

is hajthatjuk a motort, mint például a 

troleummal, amely fölöttébb takaré- 

Kos és célszerü hjtóanyag. A petrole- 

am-motort ezért ugy konstruáltam meg, 

hogy könnyen kezelhető legyen s hog 

a legkevesebb hajtóanyaggal, annak 

százszázalékos elhasználása mellett, a 

legnagyobb teljesitményt érjük el. 

Kisérleteimet a legnagyobb titok- 

ban végeztem s az eredmény valóban 

meglepett: a petroleum-motor tejesitő- 

képessége és takarékossága minden vá- 

rakozásomat felülmulta. 

Anmikor már biztos voltam abban, hogy 

konstrukcióm az automobilizmus fejlő- 

désének uj fejezetét jelenti, megpróbál- 

tam találmányomat elhelyezni. A tulaj- 

donképpeni meglepetések csak ekkor 

értek. valóságos blokádot mondott ki 

ellenem a belföldi tőke s jóakaróim is 

személyes ellenségeimmé lettek, ugy- 

hogy nem maradt más hátra, mint kül- 

földre menni s ott szerezni meg a pénzt 

kö- 

és a patentlevelet. Egy évig utaztam a 
világban s találmányomat ma már a leg- 
több országban patentiroztattam. 

- Hazatérve uj meglepetés fogadott: 
a hivatalos belföldi tényezők hirtelen és 
osztatlan érdeklődése. Amerre csak vé- 
gigrobogtam petroleum-motoros ameri- 
kai kocsimon, mindenütt megállitottak 
s edeklődtek találman o0 ránt. min 
denfelől ajánlatokkal halmoznak el, 
már a nemzelvédelmi miniszterium 
tárgyal velem. Arról van szó. hogy ha 
fékrendszerem megfelel, a hadsereg 
valamennyi teherautóját az én petro- 

olcsóbb 

is 

lenm-motoromra épitik át , 
- Ami a petrolum-autó gazdasági elő- 

nyeit illeti, azokat néhán számadat il- 

lusztrálja a legjobban. Egy benzinmo- 

toros teherautó például, amely eddig 

1100 kilométerre 40 liter benzinkeveréket 

fogyasztott, vagyis 116 koronáért tett 

meg egy százkilométeres utat, az én kon- 

keiómmal ugyanolyan sebesség mel- 

lett 56 korona értékü petroleumot fo- 

gyaszt el, ami 62 korona megtakaritást 

jelent. A 70 liter benzint fogyasztó te- 

herautónál ennek következtében már 

(09 korona megtakaritást jelent a petro- 

loum-motor minden 100 kilométernél, 

mig egy átlagos belföldi személyautónál 

25 korona 30 fillért. 
- Találmányomnak azonban nemcsak 

mezőgazdasági, hanem tecbnikai jelen- 

tősége is van, amennyiben 
a benzinmaradékok nem rontják és 

nem tömik el többé a motort. mert a 

petroleam már magában is tisztit s 

mivel maradék nélkül elég, az auto- 

mobil teljesiítőképességét jelentősen 

növeli. 

Életiogytiólani 

a vasrácsbDba, 

Bukarest, október 23. 

rázó jelenet játszódott le. Az esküdtszék 

gyilkosságért életfogytiglani kénvszer- 

munkára itélte Juon Alexandru földmü- 

vest Traján községből. A földmüves 

Staiete Juon nevü szomszédját ölte meg 

Bukarest, október 25. 

Az utóbbi hetekben ujból fellángoltak 

a román-bolgár viszálykodások. Románia 

bolgárlakta részein számos incidens jelez- 

te a nemzetiségi gyülölet magas hőtokát. 

Ujabban a macedon-román telepesck ÚjJ- 

dobrudzsában határozták el magukat eré- 

lyes bolgárellenes akcióra. Miután a bol- 

minden 
Temesvár, okiobe 25. 

A temesvári törvényszék vizegálóbirá- 

ja tegnap tartotta meg a helyszini sz
enm- 

lét az emlékezetes temesvári ügyvédgyil
- 

kosság ügyében. Mint ismeretes, pár 
hét- 

tel ezelőtt Schira Miklós, egykor dusgaz- 

dag és később tönkrement kereskedő 

agyonlőtte Steiner Béla ismert temes
vári 

ügyvédet, aki el akarta árvereztetn
i Schi- 

l ra butorait. Mikor Schira átia, no
gy va- 

gvonának utolsó roncsai : dobra kerül- 

nek, elvesztette fejét és előkapva revol- 

verét, lelőtte Steiner dr-t. 

Cihosky vizsgálóbiró tegnap este 8ora
- 

kor szállt ki a helyszinre. A Schira-há- 

záspárt két fegyőr kisérte. Schira és fe
- 

lesége leányukkal kezdtek beszélgetni, 

majd megjelent a bizottság és együtt le- 

mentek a raktárhe yiségb, ahol Schira 

Butorai voltak. Ezekért ölt az elkesere- 

dett ember. 
A vizsgálóbiró átadja Schirának a 

fegyvert azzal, hogy tegye zsebre. Meg- 

teszi, anélkül, hogy csak egyetlen pillan- 

tást is vetne a fegyverre. Úgy rajta, miat 

feleségén látszik, hogy forr hennők az 

GÉPKOCSIJÁT 

Meg vagyok győződve róla
, ho 

l déssel beszél Konupek János, 

I. 

" 

automobil üzemköltségét 

a pet- 

roleum-motor forradalmositani 
fogja az 

egész automobilizmust 

Egyszerü lelkesedéssel és meggyőző- 
az egyko- 

ri paraszt, aki a petroleum-motort fe
lta- 

találta s őseinek józan fanatizmusáva 

hisz abban, hogy találmánya kors
zakal- 

kotó. S ez a józan fanatizmus az egyet
len 

ma még benne, ami paraszti: a töb
bit el- 

sodorta a petroleum-motor. A házat
 is, a 

földet is, a szántót meg a legelőt. Min- 

dent pénzzé kellett tennie a petroleum- 

motor kedvéért s Konupek János most 

agyanolyan Földnélküli János, mint e 

nagyváros többi géniusza, akár sikerült 

nekik valami, akár nem. De Konupek 

Jánosnak sikerült és a különbség mind
- 

össze ennyi. 
* 

Román szempontból is nagy jelentősé- 

ge van a felfedezésnek. petroleumra 

áthangolt motorgyártás nagyban fellen- 

zz zzzszzzzosooscor
oosoaa 

kóra itéltek cól 
aki az itéleibirdetés után addig ve

rie fejér 

A mehedintimegyei törvényszéken meg- 

A román bolgár ellentét 
legujabb elfajulásai 

z szzzzzs s zsz z zz zzzzzzzssszszzzzasssmarl 

A temesvári ügyvédgyilkosság 
izgalmas reprize 

A vizsgálóbiró leijátszatta a véres árverés 

ditheti a petroleum-exportot. -a 

kényszermun- 
redáti évilkost, 

amig elájuli 

Mikor kihirdették előtte az itéletet, a 

gyilkos magánkiovül ugrott fel és fejét 

föbbször a vádlottak padját körülvebő 

pasrácshoz verte olyan erőpel, hogy 

elájult. 

Sulyos fejsebbel szállitották kórházba 

gár kereskedők kihirdették, hogy szomba. 

ton az üldözések elleni tiltakozásuk je- 

léül bezárják üzleteiket s azonfelül is bire 

járt, hogy a V.D.R.O. bolgár irredenta 

ezervezet további megmozdulásokra ké- 

szül, a telepesek elhatározták, hogy 

dőket. 

részletét 
izgalom, ahogy az eljárás felidézi emlé- 

kezetükben a történteket. Csak a legna- 

gyobb erőfeszitéssel őrzik meg nyugalmu- 

at. 

Ezután Rakmitz végrehajtó elmondja 

az árverés lefolyását, miközben Schirát 

Velici komiszár helyettesiti. Mikor a 

gyilkosság pillanatához érnek, falezólit- 

ják Schirát, hogy mutassa meg, mikép 

adta le a lövést. Schira kissé vonakodik, 

majd hátralép, megnyomja a ravaszt. 

Nem jó. Meg kell iemételnie. 
Végre tisztázzák a történteket. Kihall- 

gatják a tanukat is, miközben Gerstma- 
ver szállitó jegyzőkönyvbe mondja, hogy 

Selüráné a következőket kiáltotta férjé- 
nek: 
- Ezt a kutvyát, ezt a csirkefogót kel 

ra mutatott. Efelett a vádlottak és tanu 

közt vita keletkezik. 
Éjjel 11 órakor ér véget a bünteny 

rekonstruálása. Schizaék érzékeny bucsut 

vesznek leányuktól, majd auntóbuszon 

visszaszállitják őket az ügyészségi fog- 
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bojkott alá helyezik a bolgár kereske- 

lett volna lelőnöd! - és ezzel dr. Cerceá- 

HALÁSZ SÁNDOR 
balkáni, törökországi és 
előázsiai riportsorozata 

san-lassan területeket és hatalmi pozi. 
ciókat veszit. A keleteurópai államok és 
különösen a Balkán, uj irányvonalat ke 
res, 

mát az északi államok éppen most ala 
kitják ki a maguk blokkját, Angia egy. 
re inkább visszahuzódik a kontinensi po. 
ltikától és részben a gazdasági verseny. 
ből is és ime most egyszerre a 
irányitó politikájának a Balkán is ha. 
tat fordit. A világhistóriában nem elő 
ször fordul elő, hogy a Balkán 
utakra lép. Véres háboruk századai hoz 
ták csak vissza ezt a nagy és 
földterületet az európai 
XIV. századtól a XIK. századig a 
kán félsziget nem számitott Európához és 
a dolgok most ismét valahogyan 
néznek ki, hogy a Balkán államai ismél 

z IG Us 

DR. NANU MUSCeEL 
sz egyedül sy.gyszer intiuenza, mig. a 

rén ideszsábák, stb, ellen Csakis a 

eredet csomadolásban árusitják. 

í Minden dobozban az orvos 

jelzeseve ellátott 2 
kapszu a ostyá- 

bani van. 

m győvvszertárakban és drogériákban 

Brassó, október 25 
A nagy politika fővárosa, Páris, las. 

Amerika odahagyta az európai lár 

Nyugat 

érdekes 
politikába. A 

Bal. 

menekülni akarnak. 
Kemal pasa ujjáébredt török birodal 

ma, amely hajdan karddal és vassal, tiz 
zel és erőszakkal kényszeritette a Bal 
kánt uralma alá, most az okszerü gazda 
sági politika logikájával akarja 'urónpa 
keleti és déli népeivel megértetni, hogy 
e népeknek semmi közük ahhoz, ami 
Nyugaton müvelnek és semmi értelme 
annak, hogy a Nyugatnak engedelmes 
kedjenek. Az európai politika hamar fel 
ismerte a veszélyt, amelyet reá nézve a 
déleurópai államok elszakadása jelente 
ne. Herriot hirtelen megjelent Szólfiá 
ban és Moszkvában, Sándor szerb király 
találkozott Borissal, a napokban sajli 
le Károly király és a bolgár uralkodó 
találkozója és ebben a pillanatban szó 
fiai és ankarai látogatása után Athénben 
van Titulesca. Ugyanakkor Gömbös é 
Kánya az uj török fővárost bombázza és 
éppen most jelentik, hogy október 29-é 
a nagy török ünnepen Litvinov és Molo- 
tov lesznek Ankara vendégei. 

Tőlünk délre készil valami. Valami 
készül, ami bennünket is izig-vérig é 
dekel. Akár dunai béke születik e nagy 
készülődésekből, akár a nyugati és kele 
ti népek háboruia, bennünket Romániá! 
beleszámitanak és velünk, Romániával 
együtt, alakul ki az uj rend és uj életle 
héféség. 
Abban a törekvésünkben, hogy az 

délyi magyarságnak jól informált 
helyes irányt mutató lapot adhassunk 
ezekkel a politikai és gazdasági készülő 
désekkel szemben kötelességeink al 

.
.
.
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nak. A tüz már itt perzsel a szomszédbal ei 
a láng fénye már idevilágit. E nagy Pl . 
gatórium kohójának eruptiv erejét eP e 
pen ezért - szerintüink - a szemtanl! m 
nak kell lemérni i 
Lapunk olvasó közönségének megbi? e 

ható megtigyelések bDeszámolójaibael 
kell tudomást venni arról, hogy mi M 
ténik, mi készül és hogyan csoportosul! á 
közel-kelet világa és ezért a B. L. "4 aá 
emberét küldötfe ki a balkáni és 
ázsiai gazdasági és politikai front 

elő 
had 

szinterére. 
Lapunk belső munkatársa, Halász 50 - 
dor kapott megbizást arra, hogy, u'4 er 
be a Balkánt, Törökországot és Etőáz e 
és jelentse a helyszinéről a mai politik 

és gazdasági offenziva idegizgató Höle kö 
jelentéseit. E hetekig tartó tanulmán 2 
minden megfigyelését adják mír néb" ká 

nap mulva e hasábok. Kiküldött mut 2 
társunktól világos diagnózist követeli v 
higgadtan leszürt eredményeket, a 
képet és perspektivát arról, hogy 3 
európai államok sorsa hova vezet és. 
ne Romániának hol és merre az uti8 

Ennek az érdekfeszitő és jövende 
litikai gazdasági sorsunkat megjelőlő 
nulmányutnak riportsorozata értéké , 
és érdekességében egyaránt emel! m 

i
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házba. ha 
az ujjászervezett B. L. nivóját, me 

tóságát és hirsze át. 
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Előfizetőink figyelmébel 

előfizetésüket nem a helyi nénzheszedé 
ulján, hanem postautalványon vagy sze- 
mélyesen, a központi kiadóhivatatnál vany 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
nűiezni, szíveskedjenek figyeremmel ki 

semi a CIMMEIÜRÖN FELTÜNTETEIT LEAn- 
101 s ha az előfizetésük lejár, gondos 
kodjanak idejében az előfizelés meguli- 
tásáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 
kül küldhessüö.. 

Télen borbély, - 
* nyáron komitácsi 

A török áradat több mint helven éve 
lehuzódott már a Balkán-félszigetről, a 
nyomában keletkezett erdei polgárháboru 
sebei ís mintha behegedtek pelna, a ér- 
manens guerilla-háboru helyét elfoglalla 
egy hipatalos és ami a fő, stabil dikta: 
tura, fanyarul bár, de hajlamosak peltunk 
dlismerni, hogy ezzel kezdődik az európai 
kurzus a festői drinári alpok és a Leo- 
esen lejtőin, sőt a „szkipetárok földjén". 
Keserü /elocsudás polt, amikor ráeszmél- 
tünk arra, hogy Európa semmil se hó- 
dilolt magának a Bal ánból, sől... A 
vadregényesség, amely egy időben bi- 
zonytalanná, de izgatóvá lelle az nutazást 
a Karsztok sziklái között, semmil se eny- 
hült s azok az angol sznobok, akik sze- 
retik az olesó élelpeszélyt, ma éppen 
olyan bizalommal kereshetik fel e komor 
vidéket, mint ezelőtt harminc éppel, ami- 
kor még a Ballplatzon a komitácsiveszély 
elháritlására nemzetkőzi esendérséget 
Bszerveztek. (Meg kell jegyezni, hogy a 
csendőrség tagjai harcoltak ugyan a ko- 
mitácsik ellen, de lassan maguk is bele- 
olvadtak a komitácsiüzembe.) AMay Ká- 
roly volt az első, aki nem hivátálos szem- pontból, gyermekeknek baló, fehat egé- 
szen őszinte képet festett erről a regé- 
nyes világról - igaz, hogy müncheni iró- 

asztala mellől, De mennyire jellemző, 
hogy amikor Albert Londres, a íragikus- 
végü párisi riporter, beutazla ezt a pidé- 
ket és végre saját szemébel akarla meg- 
mézni azt, amit May Károly husz ésbel 
azelőít odaképzelt, ha más hangnemben 
is, de lényegében ugyanazt jegyezte fel, 
amit May. A piszonyok azóta nem pál- loztak, ma is robbannak a bombák, ma is 
Jelfegyverzett komitácsibandák járják az erdőket és foszlogatják a faloakal és ré- 
res politikál játszanak. Allam az állam- 
ban a komitácsitábor s amig ez igy lesz, 9ddig a Balkán sajátságos zamatját meg 
/ogja őrizni. A dolog természetléhez tar- lozik, hogy komitácsinak lenni nemes, ső 
hasznos hagyomány bizonyos forróvérü 
nepek közötti. Herdel a szlábok és kü- nösen a balkáni szlábok nagy barátja, 
Jegyzi fel, hogy belgrádi borbélya nyá- 
von komitácsi bolt. Ugyanezt álla pitótfa 
meg a szófiai tejkereskedőkről is. Télen borbély - nyáron komitácsi Amiből 
"yilbánpaló, hogy a dolognak mély népi éyökerei pvannak a balkanizmus, hogy 
gy mondjuk, népoiselet, népszokás, nép- ; kéles, Csak a Vorma más, lényegében 
ir sem különböznek a nyugati komi- 
ker tól. E zközökben? Ma már abban 

tató intézet jelentése szerint gyenge kelei légáramlás, rergel ködös, nar - elhős idő várható, jelentéktelen esők- kával a hőmérséklet lényegtelen változá- 

emk temesvári éjszaka. Temesvárról je- e dés Hétlőn ófgzaka több véres vere- csoport ailott le lemesváron. Egy itias közrengyeresre verte Babu János mehalai zeendőrt, aki csendesiteni akarta a be- kán et társaságot. Ügyanezen az éjsza- Üu ét ittas őrmester összeszólalkozott : liva tisztviselővel. A veszekedés- tinan tettlegességre került a sor és zine viselő betört fejjel maradt a hely- : indkét ügyben a rendőrség nyo- 

.7 Milyen idő lesz? A budapesti idójá- a 

1 

ügyészségen fia ellen 
7 A brassói magyar ifjuság szerdán este fél 

re ezuton hivnak meg minden érdeklődőt. 

együtt rengeteg rablást és több gyilkosságot 

végül lefűülelték az egész bandát, de magának a vezérnek sikerült egérutat vennie. Büntársai 
vallomása 
bogy átmeneküljön 
nagyváradi rendőrség 

kKézgdivásárhelyi hirek. Tudósitónk jelentí: A város dalátdálnak rendezésé- 
ben november 7-én nagyszabásu dal- 
hangverseny lesz, amelyen 60 tagu karral 
a zernestiek is részt vesznek. - Most *i lott le kéívasáteltn Krisztüs 
rálysága" iüinnepe, amely ünnepélyes Ve-. 
ni Sancte-val velte kezdetet Ezután a róm. kath. képző tornacsarnokában tar- tottak értekezletet, amel yen Márton Áron 
egyetemi hitszónok hatásos beszédet mon- 

ég előtt zajlott le a nagygyülés, amelyen Paál Árpád dr. Jakabil, lemér dr. 
Sulyok István dr. és t laky János a zabo- lai költőpap szólalt fel. A gyülés Péteriy 
dr. esperes záróbeszédével végződött. Az 

soru kulturest fejezte be. 

re, de százezrek, sőt milliók lesfék, pár 
egyébről hallani. Tessék 

égyszerű a dolog. 
sék talán minden kemoly problémát a 

ezek el birónak? Nem, nem/ Visszá az 2 

* 
at 

) 

Thomas Hunt organ amerikai egyele- mi tanárt ebben az épben az orposi No.- bel-dijjal tüntették ki. Hunt-Morgan professzor kutatásai során elsősorban az átoröklés kérdésépel foglalkozott. Nagy- jelentőségü megállapifásokal tett abban az irányban, hogy az emberi tulajdon- ságok és képességek áloinői szülőről az ufódra a sejlmagban található ugynebe- zelt chromoszomák. 

- Apa és fiu megdöbbentő viszálykosá- sa. Sepsiszentgvörgyről jelentik: Dán Im- re jómódu kőröspataki földbirtokos fele- sége halála után tel jes vagyonát gyerme- eire iratta, magának pedig egy lakószo- bára és 3 hold szántóföldre haláláig ha- szonélvezeti jogot kötött ki. A földbirto- os üzemben levő cserépgyárát is gyer- mekeinek ajándékozta, lózsef nevü fia, a kivel együtt lakott, a haszonélvezetül enntartott három hold termését is magá- nak követelte és ezért állandó civakodás volt közöttük. A lelketlen Hu, aki öreg apját többször ütlegelte is. szom aton es- te ismét apjára rontott és egy fadarabbal agyba-főbe verte. Az idős földbitekoa - az orvosi látlelet szerint - 14 nap 
gyógyuló sérüléseket 
ügyvédje utján 

alatt 
szenvedett. Dán 

feljelentési tett az 

kilene órakor a római katholikus iskola rajz- 
termében szervezkedő gyülést tart. A gyülés- 

Nagyvárad környékén bujkál a thiginai 
haramia. Nagyváradról jelenti tudósitónk: A nagyváradi rendőrség átiratot kapott Tighina 

gától, amely szerint Leönte Ivanov, a hirhodt rablógyilkos haramia valószinüleg Nagyvárad környékén bujkál. Leonte Ivanov bandájával 

követett el Tighinamegyében. A hatóságok 

a magyar határon. A 
és a bharmegyei csond- 

g lázasan nyomoz utána:: 
Anvagtorlóiás miatt kövelező regény- szelvényünyet lanunk hoinapi közölük. i 

ünnepséget az este megtartott nivós mü- 

csik megmóndani, mi ban még olyasmi, bert tud megmozgatni? O4, szó sines ilt nagyké, , eri fe lódés lekicsinyléséről. Sokszor oloastuk már, hogy ez az emberiség nem is érde- 

pidással sem lehet dülőre jut fatni, 
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döáron. Temesvárról jelentik: . város 
tandó 
ságügyi palota terve kerül megvítatásra. 

secsemőjét. 

zéna volt gyömöszölve. A csen 

dapestről jelentik: 

-tan találták a lakásán. Az orvosi vizsgálat 
megállapitotta, hogy valaki rendkivül nagy 

adag morfiumot adott be neki. A nyomozás / 
felesége még a során kiderült, hogy Sztanó 

mult hét folyamaán elutazott hazulról. A pek- 
segéd, aki koronatanu volt egy nagyarányu 
kokaincsempészperben, amelynek főtárgyalását 
decemberre tüzték ki, halálát megelőző nap a dott. Délután három órakor népes közön- Der egyik szabadiábon levő vádlottjával talál- kozott. Együtt töltötték az egész napot és es. 
te is kettésben mulattak, 

l tértek haza. Reggel a vendég megjelent a 
hMázmesternél és közölte vele. hogy Sztanó 
meghalt, majd eltávozott. A vendéget. akit Sztanó megölésével gyanusitanak, a rendőrség 

l keresi. Allitólag már nyomában is vannak. 

Negyvenezer jegyet előpéielben a ltak el a budapesti olasz-magyat mérkőzés. 
ták a rádió szabát. Most sem lehe: még 

amtt ennyi em 
nagyképü gunyolódásról, az emberi fe- 

mel egyebet, csak egy labdat, amelyet ii e-oda rugdosnak előtte. Hohó, nem ilyen 
Elvégre reálpolitikai jelszavak dominálnak moslanában. Tes- 

futballal összekötni. A leszerelést. a pámkérdést, mindent, mindent. H ifler álljon a apua és Daladier jálsszék cen- lercsatárt. És tgy fovább. Azaz, pan egy f baj. A pfuj biró-dolog: Kit ismernének 
gész! A világ komoly dolgait még a vé- 

- U igazságügyi palota épül Temes- 
Temesvár 

gyülésén az ujonnan épitendő igaz- 

Az uj palota részére az állandó tanács 
a Capitol-mozi és az Autoklub kezött le- 

fvő területet jelölte ki. A nagytanács gyü- 
lésén megvitatásra kerül a tanoencotthon 
szabálvzati terve is. 
Szénával fullasztotta meg ujszülött 

Sepsiszentgyörgyről jelen- tik: Kézdivásárhely határában egy csür- 
ben a széna között ujszülött csecsemő 
holttestére bukkantak. A kisded szájába 

id nyomiozás ulán Barták Anna kezdívá- sárhelyi lány személyében letártóztatta a csecsemő anyját, aki bevallotta, hogy a 
Evertmeket szégyenében akarta eltüntet- 

ladjon. A még 
mindig betegen fekvő leányanyát őrizetbe 
vették és felgyógyulása után az ügyész- 
ségre kisérik. Az ügyészség elrendelte a 
csecsemő holttestének felboncolását. 

HáÁROMSZÉKMEGYEI HIRE 
Sepsiszentgyörgyről jelentik: Kovács Ro- 
zália 84 éves zabolai öregasszony vasár- 
nap este az udvarán levő kutba ugrott. 
Me tettét észrevették, megfulladt. Tet- 
tének oka: gyógyithatatlan betegség - 
Bane József 76 éves pávai takos esürében 
felakas totta magát és meghalt. Tettének 
oka smeretlen. A hatós ág mindké: eset- 
ben megadta a temetési engelélyt. 

nak pasárnap délelőtt. Temesvárról jelen- 
tik: A temesvári borbély és fodrászmeste- 

rek a hétfői nap folyamán közgyülést 
tartottak, amelynek során óriási viharok 
Között megszavaztatták a jelenlevőket a 
vasárnapi munkaszünet felfüggesztésére 
venatkozólag. Az összegyültek 06 szava- 
zattal 4 ellenében kimon lották, hogy va- 
sárnap délelőtt nyitva fognak tartani mig hétfő délután 3-ig bezárják üzleteiket. 
- Meghalt utközben a szekéren. Csik- szeredából jelentik: Pop János gyergyó- békási román gazda a juhpásztorkodás- hoz szükséges 

totta haza esztenájáról. Ütközben hér. telen rosszul lett és elájult a szekéren. Szembejövő gazdatársainak feltünt, hogy a lovak minden irányitás nélkül. kocog- nak az országuton, a gazda pedig elnyul- va fekszik a szekér lerekában. Azt hit- ték alszik, de a költögetésre nem moz- dult. A későbbi orvosi vizsgálat megálla- 
pitotta, hogy a gazdát szivszélhüdés öl- 

MMegsvénen 
.00-110 HP. ko 

2. 100-110 HP. 2 hengeres 
333. 40 kw generátor 

75 me) 
összes gépek és kazánok használt de ri garanciával - A számában 

- Halva találták a rendőrségi besugót. Bu- 
Sztanó Félix morfinista 

péksegédet, aki rendőrségi besugó- volt, hel-- 

majd ittas állapotban 

nagytanácsának a jövő hétfőn tar- 

dőrség rö- 

ni. Születése után azonnal betömte a szá- ját szénával, hogy megful 

- 4 temesvári borbélyok nyitva tarta. 

nyári szerszámokat szálli- 

FEJFÁJÁsok 
idegzsába, inlluenza, rheumás fájda- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 
által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 
1 

m 

ORVOSI HIR. Fink Ernő dr. belgyő- 
gyász és röntgenszakorvos visszatért külföldi 
tanulmányutjáról és ujra rendel Vasut-uica 1. szám alatt, 10-11-ig és 3-fél 5-ig. Tele- 
fon 302. 
- Két tizennégy éves kisleány kifosz- tott egy üzletet, Csikszeredából jelentik: Krausz László csikszentdlomokosi keres- kedő feljelentést tett B. J.és S. V. 14 éves leányok ellen, akik a feljelentő sze- rint behatoltak izletébe s onnan mint- egy 7 ezer lej értékü árut elloptak. A esendőrség vallatóra fogta a gyanusitol- 

takat, ezek azonban tagadtak mindad- 
dig, mig lakásukon az eltünt áru egyré- 
szét megtalálták. A két kiskoru leányt 
átkisérték a csikszeredai ügyészségre. MI A „HABSZEMVEDŐ Erre vonatko- 
zólag az érdekelt cég a következőket közlt: 
„Az uj Feketelejü habszemvédő most minden 
Keketefejü Extra shampoon csomagot (hajfény- 
porral) burkolatként vesz körül. A habszem- 
védő fejmosáskor távoltartja a szemektől a 

melyét minden nő értékelni tud 
- Agyöonverte a sógorát. Sepsiszentgyörgy- 

ről jelentik: Az ügyészséghez érkezett teleton- 
jelentés szerint Sepsiszentkírályon halálosvégü verekedés történt. Szőcs István ottani lakós összeszólalkozott Kelemen Lajos nevü sógorá- 
val. A veszekedést verekedés követte, amely- nek során Kelemen egy fadarabbal sógorát sulyosan összeverte. Az ügyész elrendelte a holttest felboncolását. A gyilkos falusit letar. 
tóztatták. 
AZz ERŐS DOHAÁNYZÁS sárga, barna, vagy fekete lerakódásokat idéz elő a foga- Ton. DohAnyzók és dolhányzó nők számára ha fogaik megszínesedését elkerülni akarják, - tehát feltétlenül szükséges, hogy napopta többször rendszeresen ápolják fogaikat ODOL- fogpasztával. Az ODOL-fogpaszta alaposan tisztítja a fogakat, anélkül, hogy a fogzomán- cot megtámadná, az ODOL fogpaszta magas collóid-tartalmánál fogva erős felszivódó-ké- pességgel bir, enhélfogva felold és eltüntet minden tisztátalanságot, kellemetlen szagot és festékanyagot, amely az étellel, itallal, do- hányzással a fogakhoz tapad és azok elszine- sedését idézi e'ő. ODOL fogpaszta fehér foga- Kat teremt és üde leheletet kölcsönöz a száj- nak. 

A HANGULAT hónapról-hónapra közli a zenei ujdonságokat, ui operettrészleteket, külföldi táncszámokat, dalokat, magyar nótá- kat, előadási darabokat és külföldi nagy sike- reket a zenetermés legjavából. Eddig ? külön- féle szám jelent meg Rózsavölgyi és Tsa bu- dapesti cég. kiadásában, egy-egy füzet ára 30 lej Kapható a B könyvosztálvában. Után- véttel nem szállítjuk, azért Dportóval együtt 35 léj előre beküldendő. akár bélyegben is. 
Etvágytalanságnái, rossz gyomornál bélrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyagcsereza- varoknál csalánkiütésnel és bőrviszketésnél a természetes „Ferenc Józselé keserüviz rend- behózza a gyomor s a belek működésél s meg- szabaditja a testet a felgyülem ett rothadó anya- goktól 

e . . Gömbös és kisérele 
Rodostóban 

Rodostó, október 25 Gömbőös Gyula magyar miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter ked- den délelőtt háromszáz torökországi ma- gyar telepes kiséretében Rodostóba ér. kezdtek. - A város magyar és török lobogókkal feldiszitve várta a ma- gyar államférfiakat, akik a rodostói Rá- 

re leeresi 
p. kondenzátoros stabil gőzgép. 

Dieselmotoc 
váltóáram, 1000 fordulatu 220 volt, 50 periodus. 

e 

; m fűtőfelületű gőzkazánok tulhevitővel. 

kifogástalan, üzermképes állapotban. esetleg nagyobb kazánok 10 15 atm engedélyezett üzemnyomásra Alánlatok Bucuresti Casuta Postala 458 alá küldendők 

kóczi-ház felszentelési ünnepségein vesz- nek részt. 

eils : 
290 -210 fordulattal 

. i . 

habot és a vizet - s ez oly ujabb kényelem,



Szerkesztette 

BARADLAI LÁSZLÓ 

Ami van és aminincs 
itt van egy ötvenezer lakósu város. Város? 

A román neve sokkal találóbb: Satu Mare. 

Annyit jelent: nagy falu. Mert valóban falu 

ez, vagy legalább is sok minden emlékeztet 

benne a falura. 
Villanyvilágitás az van, de itt kerül a leg- 

többe a villany. 
Van egy ragyogóan szép parkja, de a kül- 

városokban sártengerben merül el a jámbor 

és a viszonyokkal nem ismerős idegen. 
Van egy utcasora, ahol a legmodernebb sti- 

tesban épült házak vannak, de a többi épüle- 

tek közül száz ház közül nyolcvanban nincsen 

türdőszoba. 
Talán itt van Erdély legnagyobb és legkel- 

lemesebb strandfürdője. Nyáron ezenkivül leg- 

alább négy strand: az uszoda, a Jelenik, a 

Vajnay és a szabadfürdő elégiti ki az igénye- 

ket. Télen viszont? Van egy nyomoruságos 

gőzfürdő, de olyan, hogy ha az ember csak rá- 

néz, mindennemü tisztálkodástól egyszeriben 

elmegy a kedve. 

Van egy ragyogó szállodája, egészen nagy- 
városias, de a forgalmat még mindig rozzant 

konflisok és még rozzantabb autóbuszok bo- 

nyolitják le. A városi belső forgalomtól az au- 

tótaxik nyugodtan berozsdásodhatnak. 

Ujságiró Klab, Union Klub, Kereskedelmi 

Csarnok, Sfatul kör bonyolitják le a megnö- 

vekedett kultur- és a mégjobban megnöveke- 

dett kártyaigényeket, viszont a kávéházak ki- 

haltak és olyan szomoruak, mint a ház, ahon- 

nan félórával ezelőtt vitték ki a halottat. 

A törvényszéki épület kivülről impozáns és 

tetszetős. Belülről elhanyagolt, piszkos. A viz- 

vezetékei nem müködnek, a félreeső helyisé- 

gekből penetráns büz árad ki az utcára. 

A szinház, vidéki viszonyokhoz mérten, tür- 

bető. Van két moziterem. Mindkét mozi egy 

kézben van. Ez a magyarázata annak, hogy 

az egyik állandóan nem játszik, a másikban 

pedig, - mi n konkurrencia nincs, - olyan 

csapnivalóan 1 ssz filmeket játszanak, hogy a 

közönségnek elmegy a kedve a mozibajárás- 

tól. 
Volt egy messze földön hires filharmónikus 

társaság. Kerpely Jenő, Bazilidesz Mária, Jean 

Marie Darré és más hirességek léptek fel kon- 

certjein. 

gődik. Éppen csakhogy él. 

Van egy hatalmas kert. Hájdan Kossuih- 
kertnek, ma Római-kertnek hivják. Senki sem 
törődik vele. Piszkos és elhanyagolt. Rossz- 

hirü. Ideális gyermekjátszóteret lehetne benne 
csinálni. Ki gondol rá? 
A sportpályát a Jorga-rezsim idején óriási 

Tribünt huztak rá. költséggel épitették fel. 
Még nincs két éve. A tribün roskadozik és 
minden vasárnap bedőléssel fenyeget. 

Piac? Az nincs. Amióta a főteret parkositot- 

ták, a piac kis utcákban szorul össze. Jelen- 

leg a szük és alkalmatlan Eötvös-utcán van. 
Nagy örömére az ott lakóknak, akik nem tud- 
nak szellőztetni a portól és a piszoktól, akik 
nem tudnak nyugodtan aludni, mert hetivásár 
előtt már kora éjszaka megkezdik az árusok 
a kipakkolást, a zajt, a veszekedést. 
Van egy városi tanács, amely hol müködik, 

hbol nem. Most éppen müködik. 
Nincs pénz. 

És - hihetetlen - de nincs munkarélküli 
szakmunkás. Legalábbis egyelőre nincs. Unió 
vagongyár, Princz-gyár teljes erővel dolgozik. 
Ipari konjunktura van. Szükség van a mun- 
kásra. 
, Annál! több a munkanélküli szellemi mun- 
ás. 
Évszámra járnak az 

munkanélkül. 
Mindegyik biztositó. 
Több a biztositó, mint a biztositott. 
Sok az üres üzlethelyiség. 
Kevés a vevő. 
Van gond, van panama, van bünögy. 
Nincs élet. 
Legalábbis a nagy átlag számára nincs. 
ötveneze emberből pazarul él ötszáz, jól 

él ezer, megél tizezer, éppen csakhogy megél 
huszonötezer. 
A többi? 
Rejtély. 

Ők maguk sem tudják megmagyarázni 

Bordrágitás 
Az Agrárkamara saját kezeléshen tart 

uradalmi szöllőket, amelyek igen kitünő 
bort adnak. Ez a bort az Agrárkamara 
eddig nyolc lejért adta literenként. A ka- 
mara vevői nagykereskedők és vendéglő- 
sök voltak. 

A napokban a kamara közölteazérde-A tanárn 
Hitler az elnök. kelt vevőivel, hogy a borárakat felemeli, 

még pedig nyolc lejről tizennégy lejre. 
Az Agrárkamara tehát hetvenszázalékkal 
drágitotta meg a bor árát Szatmáron. 
Annak ellenére, hogy a borárak min- 

denhol emelkedtek, a fogyasztók a het 
venszázalékos drágitást indokolatlanuak 

idekötött emberek 

Egy 

Valami ostoba irredenta vád miatt 

meg kellett szüntetni. Azófa a zene
i élet ten- 

módon belekeverve. . 

Ez azonban látszólag nem tartozik íide. 

.
.
 

Ez is helyes. 

lett ismerkednünk Hitlerrel. 

Most egy párbeszéd következik, agy, ahogy 

Az eset a következő: 

R. H. husz éves, jó családból való ba- 
tizi fiatalember tiz hónappal ezelőtt var- 
totta meg esküvőjét egy huszonkét éves 
batizi leánnyal. Tizhónapos házasélet 
után a nő a szatmári törvényszéken vá- 
lókeresetet adott be az ura ellen. A váló- 
kereset azt mondja, hogy az esküvő után 
a fiatal férj homlokon csókolta a felesé- 
gét és azóta is csak a homlok-csóknál 
roaradt. ; 

- Egy csók és más semmi... - énekli 
a válókeresetben a divatos operett eláge- 
rét a tizhónapos leányasszony. : 
A törvényszéken kihallgatták a férjet. 

A legnagyobb meglepetésre a férj orvosi 
bizonyitvánnyal igazolta a tárgyaláson, 
hogy ép és egészséges férfi, semmiféle 

házaséletre. 

csók és más semmi... 
Vannak még lalusi ártatlanságok 

defektusa nincs és fölöttébb alkalmas a 

- Az igaz - vallja az ellenirat
ban - 

hogy mivel igen fiatalon nősült s igen 

élete elétt nem ismerte a szerelme
t és ez- 

zel csok felesége ismertette me
g.. 

Viszont az asszonyka - az orvosi bizo- 

nyitvány tanusága szerint 
- még nem 

asszony. . 
A törvényszék nem tudott dönteni 

eb- 

ben a nehéz ügyben. Az orvosok 
szerint 

ugy a férjnek, mint az asszonynak igaza 

van. 

meg a kérdést. hogy orvosszakértőkkel 

vizsgáltatja meg a házasfeleket és azután 

dönt, hogy felbontja-e a házasság
ot és ki- 

nek a hibájából bontja fel. 

Régi vicc, amely 
mindig aktuális 

A lapokban rendelet jelent meg ar-[ 
ról, hogy mit szabad és mit nem szabad 
adóban elárverezni. Nem szabad pél- 
dául a foglalkozáshoz szükséges és tiz- 
ezer lej értéken alul levő szerszámokat 
és gépeket lefoglalni és dobra verni. A 
rendelet megjelenése napján a opáros- 

ban dolgozott a repülőbizottság. Az 

egyik mellékutca fodrásza
 meghallotta, 

hogy a „repülők már a Főtéren 
dol- 

masináit és hazavittee 
goznak. Összepakolta" hát a hajnyiró 

bálya - hiszen rendelet van arra, hogy 
eezeket nem szabad lefoglalni. 

Lányok az intézetben 

Hogyan 

-Miért viszed el ezeket a szerszá-: 
mokat, - kérdezte a szomszéd utca bor3 

- Igazad ovan. De emlékszel arra a 

pDiccre, amikor a nyul elindul a határon 

és találkozik a rókával, aki megkérdi, 

nyul -, mert rendelet jött arra, hogy 

az összes farkasokat ki kell irtani. - 

Hiszen te nem vagy farkas? - csodál- 

kozik a róka. Az igaz - felel a nyul , 

de mig a hatóságok ezt rólam megálla- 

pitják, százszor agyonlőnek. 

Igy vagyunk 

aluli az értékük, addig azok megrozs- 

dásodnak és a borbélu éhenhalhat, 

történelmet a szatmári leány- 

Stavrat Dumitruné, a történelem 

Szinhely a szatmári álami leányliceum IV. tudja a nagy Ado
lt pontos cimét és raagját 

osztálya. 

Történelem. óra van. 

A történelem tanárnő Stavrat Dumitruné, 

Stavrat volt adófőnök neje. Ugyanannak az 

adófőnöknek, aki a néhai sikkasztó, Kolb De- 

zső batizi perceptor ügyébe volt kellemetlen. 

Csak látszólagz. . 
mondatott, történelem óra Mint fentebb 

van. A tanárnő igen helyesen nemcsak az an- 

gliai fehér és piros rózsa harcáról, nemcsak a 

longobárdokról és nemcsak a francia forrada- 

lomról magyaráz a tizennégyéves leány
okaak 

Moödern tanerő a tanárnő és ezért arra is fi- 

gyel, hogy a növendékek a mai kor politikai 

eszméiről is tudjanak, a mai kor politikai hő- 

seit is ismerjék. 

pPéldául Hitlert. 

Elvégre nem az iskolának, 

És az életben kénytelen-kelletlen meg kel- 

a IV. osztályban elhangzott. 

A tanárnő: Stern Jolán, meg tudnád-e 
kem mondani, ki a német köztársaság elnöke? 

Stern, a harmadik padból feláll: A német 
köztársáság elnöke Hindenbursess 

A tanárnő: Nem igaz, Nem tudsz semmit. 

(zárójelbe kívánkozik egy megjegyzés: 
Ugyebár, senki sem tételezhet fel egy diplomás 
középiskolai történelem tanárnőről ennyi tu- 
datlanságot. Az ember azt hiszi, hogy Stavrat 
Dumitrunés történelem-tanárnő a jövőbe lát.) 
sStern azonban a harmadik padból ezt. nem 

tudhatja. Stern tizennégyéves, ujságot, olvas. 
és értelmes. Otthoni beszélgetésből szomaruan 

gyerekek. 

A gyerekek fele román, a másik fele ma- 

hanem az életnek 
. 

tanulunkk " 

ne- 

liceum negyedik osztályában? 
tanárnője elhintette a gyerekek- 

ben a gyülölködés szellemététététét 

Igy felel hát Stern: 

- Bocsánatot kérek, doamna profesoará, de 

tévedni tetszik: Hitler nem elnök, csak kancel- 

A tanárnő 
korrigálja magát, mérgesen igy felelt: 

ányliceumban, a történelem tanárnő ilyen mó- 

don adjon kifejezést politikai nézeteinek, nég 

akkeor is, ha szivéhen engesztelhetetlen szere- 
tet melegit a barnaingesek vezére iránt. 

nárnő kiment. 

tanárnő 

gyar és zsidó. 

miniszter, ha az iskola biztositáni tud magá- 

tását fedezze. A román gyerekek nagyrésze 
tandijmentes. A tandijmentességet csak romá- 
noknak adják meg. A kisebbségi gyerekek ti- 

lát.) 

gár között. A tizpereben elkezdődött hát a 
nemzetiségi és felekezeti villongás: ; 
Zsidók, menjetek Palesztinába, Magya- 

rok, menjetek Magyarországba! - kiabálták. 

A szülők bojkottot emlegettek, de a tandi 

egyszer nehéz volna előteremteni. 

konzervativ családban nőtt fe
l, a házas- 

Hitler jegyében. 

A tárgyalást vezető elnök ugy o
ldotta 

Szinház 

totta a magyar szinházat. Az idén küls. 

nös várakozással néz a közönség a szin 
házi szezon elé. Szabadkay József, a szin 

ház igazgatója ugyanis fokozottabb am. 

hova megy? Kivándorolok - felel a 

a szerszámokkal is. 

Amig megállapitják, hogy tizezer lejen 

észrevette tévedését, de, hogy 

Bizony jó volna már ide is egy Hitler, 
legalább megregulázná a zsidókat. 

Az ember akárhogy nézi, mégsem találhatja
 

egészen helyesen, hogy egy román állami le. 

Tovább azonban nem folyt az épületes ma 

gyarázat, mert az órának 
vége szakadt. A ta- 

kKíiment, de bennmaradtak a 

(Az is csak zárójelben tartozik ide, hogy 
a hétosztályos liceumot degradálták négyosz- 
tályosra, de ebbe is csak ugy. ment bele a 

nak annyi tandijjövedelmet, hogy a fenntar 

zetik a tándijat. Ebből tartják fenn az isko- 

A gyerekek általábán szeretik egymást, de 

dés hangját. Pláne, ha a tanárnő szavai is 
különbséget tesznek állampolgár és állampol- 

rüen leköpdösték kisebbségi társaikat. 

Akik erre sirva mentek haza az iskolából 

és a beiratási dij be van már fizetve. Még. 

Bojkott helyett panaszra mentek Berind 
igazgató urhoz. 

Aki megigérte, hogy a jogos panaszt orvo 

solja. 

Egyelőre várják az orvoslást. e 

A felizgatott gyerekek tovább heccelődnek 
Ma már verekedés is volt. 

Stravat Dumitruné tanitására. 

(Majd elfelejtettem: Kolb Dezső batizi per. 

ceptor, akivel kapcsolatban Stravat Dumitrut 

törvényszéki tárgyalás keretében kellemetle. 

nül emlegették, szintén nem volt árja. Ez 

azonban, ugyebár, nem tartozik ide.) 

November közepén kez- 
dődik a szinházi szezon 

Az elmult esztendőben Szatmár volt m 

egyetlen város, amely zavartalanul eltar. 

bicióval kezdte meg a szervezkedést. A 
nagykárolyi szezonban - a kultuszmi 
nisztérium ismeretes rendelkezése folytán 

Dribli 
MHelyi csapatok mérkőzéseire vidékről del 
gál birót a szatmári birótestület. Ez 488 le 

jel megdrágitja a mérkőzést. Sokszor előfor 

dul, hogy nincs annyi bevétel. De viszont et 

* 

ra készül a szövetség elnöksége ellen. Szabály 

talansággal, pártoskodással, szóval driblivel 

vádolják a vezetőséget. A kampányt egyidő 

ben Bukarestben és Szatmáron folytatják le. 

* 

nem rendeztek az idén valamirevaló komolf 

teniszversenyt. A nagy krekkek lassanként le 

bukkant elő figyelemreméltó tehetség. 

lődik ott. A város másik pégén labdil 

rugnak. Meccs pan. Kétezer ember if 

gul, lelkesedik azon, hogy ki tud "4 

gyobbat rugni? A Röcöcö vagy a P ac 

Még nincs vége az előadásnakó Az ? ' 

adó Erich Kástnerről beszél. Az utci 
vitatkoznak. A meccsről már hazafél 

összesugnak. Kinos feszengés. Vvél 
feláll az egyik és megszólal: Pard" 
tisztelt előadó ur, tessék egy kicsit vi 

ni, kinyitjuk az ablakot és megkérdt' 

zük, mi polt az eredmény? Aztán fol 
athatjuk. Igy is történt. A kulluri 
a sport mérkőznek itt egymással. GY 
zött a sport. A Pac jobban rugta a 1a) 
dát. Minden rendben van. Mehetű 
topább Kástnerrel. 1933 pan. 

van szüksége, legyen az regény vagy szakköny e : 
darab, divatlap, vagy kotta, forduljon bizalommal 

i 

Ázt is kiabálták, hogy "eil Hitler és stüsze at 
yáhboz, B 

- a Magyarországból szerződtetett tagjai 
még nem játszhattak, de az igazgató min 
dent elkövet, hogy november közepén, 

mikor a szatmári sziniévad megkezdődik 

már ezek a tagok is bemutatkozhassanal 
a közöneség előtt. 

A ezinházbarátok egyesülete az idén i 
megalakul és a zilahi szezon után ujra 

felcsendül a magyar szó az erdélyi ma 

gyar szinészetnek ebben az épen maradi 
. végvárában: az öreg szatmári szinházban 

ffégi oicc, de még mindig szomaruan 

alkalmas módja annak, hogy a birótestület rég 

nem látott vidéki kartársait, Szatmáron, 3! 

egyesületek költségén, üdvözölhesse. 

A nagybányai Phönix CSB nagy sampány 

Nincs utánpótlás a szatmári teniszben. Ezér 

tünnek és a fiatalok között eddig még nem 

- KIHALT A VAROS. Az utcákol 

alig látni embert. Vasárnap délutát 

pan- Az otthonban kulturelőadás 
038 

Trizenkét ember unatkozik pagy érdek 

jönnek. Az irodalmi előadás hallgal' 



1933. október 26. 

Végrehajtó 
had:iogságban 

Nagyszalonta, október 25 Az adózás, illetve az adóztatás törté- netében nem mindennap fordul elő ilyen eset, mint amilyenről Nagyszalontán be- szélnek most az illetékes hivatalos koö- rökben nagy felháborodással, az adózók körében azonban hangos derültséggel s - mi tagadás - bizony kárörömmel is. Bajor Vendel és Kőrösladányi János 
városi végrehajtók az elmult napokban adóbehajtó körutra indultak sa 
idők adózási törvényei szerint roppant 
szigorusággal „müködtek". Iyen szigoru hangulatban tértek be Bakó Séndor ara- 
di-uti vendéglőjébe is, ahonnan nagyobb 
összeget reméltek kifacsarni. Egyenesen és határozottan léptek feli. 

mai 

- Ha néem IHizet - mondották a ven- 
déglősnek 
gyakat. 

A vendéglős mentegetőzött, aztán édes- 
kedett, biztatott. Bizon nincs pénze 
most, de rövidesen feltétlenül fizetni 
fog. A berendezését ne bántsák, mert ez 
megakasztaná az izletmenetet, akkor 
pedig igazán nem tud fizetni. 
Az adóvégrehajtóknak parancsuk volt 

s ez a parancs ugy szólott, hogy kérlel- 
hetetlenül lépjenek fel. Vitatkozni, majd 
veszekedni és fenyegetőzni kezdtek, a 
miből aztán szabályos dulakodás fejlő- 
dött ki. A vendéglős bizonyult erősebb- 
nek. Berendezése védelmében Kőrösla- 
dányi végrehajtót bezárta abba a szobá- 
ba, honnan a lefoglalt butordarabokat el- 
szállitani akarták, Bajor Vendelt pedig 
kituszkolta' a vendéglő ajtaján, ugy, 
ahogyan a garázda 
fél után. 
A kituszkolt Bajor Vendel 

nem mert semmit sem tenni. 

-visszük ám a lefoglalt tár- 

egyedül 
Egyideig még várta, hogy a társa is előkerül vala- 

honnan, amikor azonban látta, hogy an- 
nak nyomaveszett, elvezényehe a szeke- 
ret és a segéderőket a vendéglő elől. 
Bakó vendéglős aztán most, amikor lát- 

ta, hogy a butorok elszállitésának a ve- 
szélye immáron, legalább egyelőre nem 
* 

Kőrösladányit 
Természetes, hogy az ügy ezzel távol- 

ról sem fejeződött be. A végrehajtók ha- 
tóság elleni erőszak cimén feljelentést 
tettek a vendéglős ellen, aki viszont hi- vatalos hatalommal való visszaélés miatt 
tett feljelentést a két végrehajtó ellen. 
Lakó Sándor feljelentése indokolt és 

alapos, ami látszik abból is, hogy a városi 
tanácsülésen is foglalkoztak a dologgal 
és utasitották Cosiu Mózes városi lő- 
ügyészt, hogy vezessen le vizsgálatot a két adóvégrehajtó ellen s a vizsgálat 
eredményéről a legközelebbi tanácsülé- 
sen tegyen jelentést. Természetes, hogy 
ezzel a vizsgálattal egyidejüleg és ettől 
függetlenül Bakó ellen is folyik az eljá- rás az adóvégrehajtók feljelentése alap- 
ján, mert „hadifogságba vetni az adó- 
végrehajtót, ugyebár, még abban az eset- 
ben sem szabad, 
san, illetlenül és hatalmával visszaélve 

en 

levő összes törvényes rendelkezések külö- 
nős tekintettel a konverziós törvények 
intézkedéseire. Teljes román szöveggel, 
magyar forditáseal, magyarázatokkal és kamattáblázattal. Közredták dr. Gáspár 

Ödön ügyvédek. Ára Gyula és dr. Váradi í 20 lej. Postai küldéssel 25 lej.Kapható a Srassói Lapok könyvosztályában. 

kik magukat 
gyengéknek 

éskimerültek- 
nek érrik a 

BrocLoBN 
ui életerőt ad 
Ő Vérképző, izomerősítő, idegerősitő, ét- 
l vágugerjesztő és élénkitő szer. 
Kapható a gvóguszertárakban, vagy a , 

készítőnél ; 

FABRniUsS GUIDO 
MEDVE gyógyszertára-a 

Negyuszeben Siblu 

vendégeket szokta é- 

lorog fenn, kienge te a hadifogságból 

ha az tulságosan hango- 

jár el az önérzetes adóalannyal szem- 

* A kamatokra vonatkozó érvényben 

pása ellen emeli fel szavát. Igaz, 

dirigálásával valóságos eseménnyé 

Hhol kényszeritik a borb 
napi nyitásra A csikszeredai rendőrség a maga módja : szerint érvényt 

Csikszereda, október 25. A borbély- és fodrászüzetek vasárnapi kötelező nyitása ügyében kiadott minisz- teri rendelet minden városban meglehető- sen nagy zavart keltett. Sok helyen két táborra szakitotta a borbélyokat és moet hangos veszekedéstől zug a poroend A kérdés azonban legtöbb helyen mégis csak a borbélyok belső ügye maradt, amihbez a ren őrhatóságoknak nem volt sok közük. A nyitás, vagy nemnyitás kér dése a fodrászüzletek kebelében zajlk, legtovább a munkaügyi kamarák elé ke- Vrült s ezek a legjobb belátásuk szerint igyekszenek most rendezni az ügyet. sikszeredán ez az ügy is 

állásfoglalása 
az, érdekeltek egységes volt. 
A mesterek és az alkalmazottak közö- sen helyezkedtek arra az álláspontra, hogy a közönség már hozzászokott a vasárnapi munkaszünethez. 

A nyitásnak sok értelme üzletileg nincs, viszont a munkaügyi törvény rendelke- zéseinek megszegését jelentené, tebát nem fognak nyitna. Rendes, becsületes és egységes álláspont volt, semmi zavar nem keletkezett volna belőle, ha a rend- őrség közbe nem avatkozik. 
rendőrség azonban, miután Csiksze- i redáról van szó, természetesen nem ma- radt tétlenn 

Szombaton rendőrök járták végig az l 

MANOY ILONA: 

is komoly rendőri fordulatot vett. Csikszeredában 

ban 

egyébként Csikszeredában 

ebben a kérdésben, 

határozták, hogy 

élyokat a vasár- 
szerez a rendeletnek 

üzleteket és kiadták a parancsot, hogy 
a miniszteri rendelet értelmében nyit- 
ni kell. 
A tulajdonosok tiltakoztak a hatósági 

beavatkozás ellen, a rendőrségtől azon- 
sikezeredában tanácsos félni. Mit 

tehettek tehát egyebet: kinyitotak. Igen 
ám, de az alkalmazottakna 
hatott ez a rendőri parancs. ŐÖk tehát 

tartották magukat a közös elhatározás- 
hoz és pasárnap egyeilen alkalmzaott sem ment be a mühelyekbe. A mesterek kinyitottak - és unatkoztak egyedül 10 óráig. Akkor becsuktak. És 10 óra után öt perccel megjelent a rend:rtiszt a meg- állapitotta, hogy az üzletek zárva van- ; a jegyzőkönyvet és megin- ditotta a kihágási eljárást. 

nak, felvette 

Erre aztán kitört az izgalom, ami 
teljesen el- maradt volna. A csikszeredai borbélyok tudják, hogy bármi is történjék máshol 

őket kihágásért meg- büntetik s aztán kereshetik az igazukat, amig eikerül majd a büntetéseket hatály- talanitani. Hétfőn minden borbélyüzlet- ben erről tárgyaltak nagy elkeseredéssel. S aztán mit tehettek volna egyebet. el- 
most már egyáltalában nem nyitnak ovasárnap, Talán csak meg- védi őket a rendőrségi 

szemben a munkaügyi törvény, a miniszteri rendelet elelntétben 
alán. 

amellyel 
van. 

BPÁRISI LEVÉL 
aprról, hogy izgalmas kül. és 
sem tudják elnyomni a 

Páris, október 25. 
A parlamenti premier 

kának: Németország, Hitler, a Saar-vidék, a leszerelési konferencia és egyéb világz 
problémák mellett tfőként a pénzügyi 
helyzet megszilárditása képezi a főtémá- 
ját. És ha Daladier elnöknek a megnyi- 
táson tett nyilatkozatában, a majdnem. 
szállóigévé vált „nem leszünk süketek a 

iránt..." mon- 
szapvak, se vakok a tettek 

mi fizetések redukciója és hatmillió de- 

dása mögött egy 

már teljes üzemmel indult meg a párisi szezon. A Bourbon-palota uj őszi üléssza 

belpolitikai fordulatok 
"szezon" szenzációit 

egész külpolitikai pro-- 
gram huzódik meg, azért pillanatnyilag 

ficitnek adóval való kiegyensulyozása 
adja a legtöbb napirendet. Hogy közben 
még a szocialieta-párt is szenvedélyesen 
huzalkodik és a régen beigért hivatalos 
szakitást immár igen közelinek látják, ez 
csak kevéssé visz több izgalmat 
amugyis feszült atmoszférába. 

Nem kell háboru 
A közvélemény, természetesen, 

sem tért napirendre Németország állás- 
pontja felett. Hogy a provokáló gesztus, 
elsősorban Franciaországnak szól, efelett 
nincsen semmi kétség. Ha eddig csak a 
szélsőbaloldali elemek és az erősen cadi- 
kálisok látták a „kapitalista és imperi.- 
lista uralmak" eredményeként az eljöven- 
dő háborut, most fenyegető valóéság 
nánt félnek ettől iz eddig mársékeltebb 
elemek is. Éppen ezért, ugy a nyilvános 
gyüléseken, mint a sajtó utján ezek a 
„méreékelt" pártok erősen hangoztatják 
a béke iránti vágyukat És hajlandónak 
mutatkoznak a béke érdekében bizonyos koncessziókat is tenni Németország felé. 
Ugyanezek különös eulyt fektetnek ar- 

ra, hogy Franciaország igyekezzék kilke- 
rülni minden olyan politikai állásfogla- 
lást, mely elezigeteltséghez vezetné. És igy 
Itáliával, Angliával, valamint az Egve- 

gya- 

még most sült Államokkal 

sikerben, látogatóinak 800 ezernyi 

való együttmüködést szorgalmazzák. 

PÁRIS AZÉRT ÉL... 
Ezzel szemben 

Városában". A napsuga- 
ras őszi időben még mozgalmasabbnak 
tünik a város, lüktetőbb a forgalom. 
Az elmult héten bezáruk Autó-Szalon az eddigieket sokban meghaladta külső 

szá- mával. Felrándult az egész vidék és a 
francia szó egy darabig elnyomta a már tulságosan hangos német beszédet, mely- 
től a „menekültek" által elfoglalt sétá- nyok és az elegáns kávéházak visszhan- 
goznak. Vannak bőven olyan német me- 
nekültek is, akik tőkéjüket is „átmeneki- 
tették' és ma már egyremásra talaálni uj 
vállalatokat, uj vendéglőket, uj filmtár- saságokat, ahol szóhoz jutnak az uj jö- 
vevények. 

Sok a pénzes emigráns 
Addig, mig a különben igen hberális és 

türelmes franciák is óvást emelnek majd. 
Szinte ilyképpen hangzott a sovinisziá- 
nak egyáltalán nem mondhato Anatol 
de Monzie kultuszminiszter levele a szin. 
házakhoz, melyben a francia termékek 
rovására történő idegen mivek tulka 

magyarázólag ezt a kissé alacsonyabb- 
rendü operettek felburjánzása ellen te- 
szi. Viszont nem szól az idegen, nagy 
muűvészek párisi szereplése ellen, akikc 
befogadni és müvészetüknek hodolni, Pá- 
ris mindig lelkesen kész. 
kétszeri fellépése, - egy páris! orchester 

És ünneplik Kiepurát, meg tárt 
vzlik Max Reinhardtot, aki 

megkezdi müködését Rotschild 
rövidesen 

gyönyőö- rüséges, a modern szinházi technika min- 

hogy 

lgy foscanini 

lett. 
karokkal 

den ravaszságával felépitett szinházában, 
ahol a „Denevér' előadásával indul pá- risi karrierjére. Hirlik, hogy berlini szin- ház-iskoláját a közeljövőben a Szajna 
partjára telepiti. Mintahogy Párist nézte 
ki uj lakóhelyéül Ferdinánd Bruckner az 
„Erzsébet királynő" etb. hires irója. 

NAGY LENDÜLET 
A SZINHÁZAKBAN 

Nagy nekilendüléseel indulnak a szin- házak is. Szinte napról-napra uj darabo- 
kat hoznak ki. Nemcsak müvészi, de tár- 
sadalmi szenzáció gyanánt tartogatják a 
„Casino de Paris" uj revüjét, melyben a -nemzeti" Cécile Sorel, a Comédie Fran- caise világhirü sztárja, aki felcserélte a komoly muzsák templomát a Music-Halil tündéri ragyogásu miliőjével, fog Páris- 
nak uj szerepében bemutatkozni. igaz 

nem szól- 

tulkapásokkal 

az 

a külső ragyogás válto- 

7. oldal 

Has5ajtó, 
amely édesebb 
gyógyszer, minr 
uda legkilünőöbb 
csemege. 

Vezérképviselet :G. CENTONZE 
BUCURESTII. Str Cunet 3 sz 

hogy Sacha Guitry, a zseniális iró és szi- 
nész-király irta számára a szkeccset, igy 
megkapja a darab az irodalmi fémjel- 
zést is. 

BÜNÜGYI SZTÁROK 
A szinpadi sztárokon kivül 

női sztárokban is bővelkedik 
Franciaország. Az apagyilkos Violette 
Noziéres mellett, akinek kihallgatása, 
anyjával és barátainak egyik-másikával 
való szembesitése, mindig uj szenzációt 
és tömegcsoportosulást jelent, most ját 
szódott le a Papin-testvérek pere, aekik 
(valósággzá vált története Kosztolányi 
„Édes Annájá"-nak) urnőjüket és annak 
leányát gyilkolták meg. Nem bosszuból. 
Látszólag ok nélkül. És most kezdődik a 
másik női testvérpár, a gyilkos Schmidt- 
nővérek pere. A titokzatos gyilkosságok 
sorozata a „rejtélyes fekete asszony'-nyal 
a főszerepben, mind-mind izgalomban 
tartja a franciákat. 

Szenzációk, melyek néhány napig tar- 
tanak és melyeket elmos egy miásik, el- 
mos a rohanó élet, a maga folyton vál- 
tozó szép és rut eseményeivel. És jönnek 
a „szezon' további programszámai. Jön 
az „Őszi Szalon' a „Grand Palais"-ban, 
melynek termeit már készitik a szernyi 
kép befogadására. Rendezgetik már az 
őszi virágkiállitás helyiségét, a nagy ru. 
ha-szalonok már lázasan dolgoznak a no 
vemberi téli kollekció bemutatása elé és 
Páris válogatott futballcsapata már iz- 

bün ügyi 

jelenleg 

sgatott tréninget folytat a nagy sgort, e 
bécsi válogatottal való találkozás elé. 

Nagy ritmusban folyik - parisi élet 
mégis... egész halkan tt lebeg felette 

a jövő bizonytalansága. 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
slány 

utánzatoktó 



Sürgetik a brassó -buzáui 

közvetlen vonalat 

(Buzau) A buzaui kereskedelmi és ipar- 

kamara ülést tartott. 

A kamarai kerület sérelmeinek sorában 

hangoztatták a felszólalók annak a pa- 

rancsoló szükségességét is, hogy a kor- 

mány a lehető legrövidebb időn belül 

fejeztesse be a Brassó-buzaui közvet
len 

pasutoonalat, amely a keresztvári alag- 

uton át vezet. Ennek a vasutvonalnak 
a 

teljes kiépitését és a forgalomba való 

bekapcsolását egyaránt sürgetik ugy az 

ókirályság, mint Erdély gazdasági érde- 

kei. 

Nem sikerült a sepsiszentévörgyi 

Hók munkakamara választá
st 

megejteni 

Sepsiszentgyörgy, október 2
4. 

A brassói munkakamara k
iküldöttei Bagoly 

kamarai elnök vezetésével 
vasárnap tartották 

meg Sepsiszentgyörgyön az
 itt létesitendő fiók- 

munkakamara alakuló közgyülését, amelyen 

Popea dr. munkaügyi vezérfelügyelő is meg 

jelent. 

A közgyülés nem folyt le minden zavar és 

nyugtalanság nélkül. A zavar és a nyugtalan- 

ság a választások körül ke
letkezett s talán 

éppen emiatt a közgyülés n
em is járt ered- 

ménnyel, amennyiben a választások elmarad- 

tak. 

Bagoly megnyitója után fe
lolvasták a be- 

nyujtott választói listákat, amelyek szerint a 

kisiparosok és munkások 8
-8 tagot küldenek 

a sepsiszentgyörgyi fiók-mun
kakamarába. A 

listák felolvasása után a városhá
za nagyter- 

mében külön gyülés volt, amelyen kitört a 

nézeteltérés az egyes csoportok pártjai kö- 

zött a jelölések miatt. Az i
parosok között tá- 

madt vitát Fink brassói munkakamarai alel- 

nök ügyesen leszerelte, a tisz
tviselőknél azon- 

ban már nem sikerült ugyanez, mert nagy
on 

sokan kifogásolták, Kogy a jelölé
seket nem az 

összes kereskedelmi kamarai alk
almazottak és 

tisztviselők meghallgatásával
 ejtették meg. 

Jellemző például, hogy a tud
ta nélkül jelölt 

Hajnod László, akit egyedül
 jelöltek a keros- 

kedelmi alkalmazottak közül, 
a jelölést vissza- 

utasitotta és igy a kereskedelmi alkalmazot- 

tak képviselet nélkül maradtak
. A munkás- 

csoport egyik pártja egyébként
 ugyancsak fe- 

lebbezést jelentett be a jelölése
k ellen. 

Most már, a történtek után, a 
brassói mun- 

kakamara vezetőségén mulik, ho
gy a beadott 

felebbezések ügyét a sepsiszentgyörgyi ipa- 

rosok, munkások, kereskedelmi alkalmazottak 

és tisztviselők megelégedésére intézi-e el, 

vagy nem. 

Jobban állunk, mint 1913-ban 

áris) A legujabb termelési statisztika 

biztató. A termelési indexszám még ma 

sem tart ott, ahol 1928-ban tartott, de a 

mélyponthoz viszonyitva, határozottan 

jobban állunk. A krizis legvéresebb hó- 

napjaiban a jelenlegi termelési indexnél
 

40 százalékkal alacsonyabb volt és 35 

százalékkal Németország termelési inde- 

xe. Ha azonban a termelést 1913-hoz vi- 

eszonyitjuk, akkor az emelkedés az aláb- 

bi képet mutatja: 

19352 1933 Emel- 

julius március kedés 

Gépipar 93 t110 185 

vas- és acélipar 72 s0 23.6 

textilipar 58 70 20.6 

bányászat 97 98 1 

épitészet 93 92 1 

bőripar 95 114 20 

papiripar 100 1390 30 

kaucsuk 601 934 53.4 

autóipar 412 495 20.1 

általános ipari index 92 108 17.4 

A fenti kimutatásból kitünik, hogy a 

vas- és textilipar, a bányászat és épité- 
1913-as termelési szet nem érte el az 

mennyiséget, mig a többi iparágak 
egyike-másika nagyon jelentős mértékben 
= az 1913-as indexen felül állanak. Az 

általános indek nyolcszázalékkal maga- ) 
sabb, mint az 1913-as index volt. 

Ha ugyan igaz. 

A statisztika tendenciózusan csoporto- 
sitott is lehet. Legalább is ez a nagy 

emelkedés a munkanélküliségben jelenté- 

kenyen még mindig nem érezhető. 

Erdély az idén olyan bort szüretel, 

amelyet eladni sem szabad 
A minisztérium hallani sem akar a m

ust cukorvegyitéséről 

RoSamosan emelkedik az ó-bor 
ára 

! reti eredménye eladhatatlan. Az éretlen szöl- / 

Brassó, október 2ő. 

Egyre-másra futnak be az idei szüretről szó- 

ló tudósitások. A jelentések valamennyien 

megegyeznek abban, hogy az idén katasztrtó- 

fális szüreti eredményei vannak az erdélyi 

gazdáknak. A szöllő nem érett be. A lehetet- 

len nyári időjárás az oka annak, hogy a szöl- 

lőt szinte éretlenül kell és kellett szüretelni. 

( Olyan mustot kapnak a gazdák, amelynek fok- 

tartalma még a törvény előirásának sem felel 

meg és igy ezt a mustot igazság szerint for- 

galomba sem szabad hozni. 

Tegnap az aradhegyaljai jelentést közöltük, 

amely szerint az ottani termelők nyers cukor- 

ral édesiteni szeretnék a mustot, hogy az igy 

- preparálva - legalább azt a minimális fok
- 

tartalmat elérje, amely mellett a bort forga- 

lomba hozni szabad. 

A minisztérium az aradhegyaljaiak kérését 

elutasitotta. 

Ma ujabb három jelentést vettünk. Az első 

Zilah vidékének szüreti eredményeiről számol 

be és elmondja, hogy Zilah 8000 hektóliter szü- 

A roosevelti terv a gyakorlatban : 

Dollárinfláció - aranyfedezet mellett 
Tegnapi számunkban jelentettük, hogy a 

sitésére Roosevelt rádióbeszédet tartott. Ebben a beszédében azt 

dollárt stabilizálni fogja. 

Ma arról kapunk jelentést, hogy ez a stabilizálás 
Amerikában ugy történik meg, hogy 

Roosevelt közben azonban nagymennyiségü uj dollár
t hoz 

Reserve azonnal kezdjen hozzá 
fel, mint amennyit akár Páris, akár London fizet. Roosevelt 

hogy az aranyfelvásárlás 
Amerikának még több aranya legyen és igy 

„valamennyi" aranyfedezet mellett kibocsátani. Azt, hogy a 

viszonya milyen lesz, egyelőre nem közlik. Biz- 

rancsba adta, hogy a Federal 

aranyért a bank többet ajánl 
tisztában van azzal, 
vele. Neki az a fontos, hogy 

egyre több és több papirpénzt 

papirpénznek az aranymennyiséghez való 

tosra vehető azonban az, hogy a meglevő és 

egy pénzegységre csak igen kis aranyfedezetet engedélye
z Roosevelt, 

bankjegyet nyomathasson. 

Rocsevelt ezzel az alacsony aranyfedezetüű pénzzel azt akarja elérni, hogy a dollár 

; szemben továbbra is essen és igy Amerika a vi- 

lágpiaci versenyben gazdasági ellenfeleivel szemben előnyt szerezzen. 
árfolyama a fonttal és a francia frankkal 

Miért drágult meg Nagyváradon 

márol-holnapra az épületla ?7 

Mormincszázalékos áremelkedést hozott a kartell, 

amely azért alakult, mert a Ceopstól 20 ezer köbméter lát veti 

Nagyvárad, október 253 

Október 153-én Nagyvárad épületfa ke- 

reskedői és raktárosai a Kereskedelmi 

Csarnok helyiségeiben összejöttek és zár 

ajtók mellett bizalmas jellegü tanácsko- 

zást tartottak. Arról volt ezeken a ta- 

nácskozásokon szó, hogy arról a kénysze- 

ritő ajánlatról tárgyaljanak, amelynek 

értelmében a nagyváradi épületfakeres- 

kedők kötelesek a Capstól huszezer köb- 

méter fát átvenni. 
Mind a mai napig nem szivárgott ki, 

miért kell a nagyváradi épületfakeres- 

kedőknek ilyen nagymennyiségü fát a 

Capstól átvenniök, de annyi 

ságra került, hogy a nagyváradi keres- 

kedők ezen a famennyiségen semmit nem 

keresnek. Azt maguk sem állitják, ho
gy 

táfizetnek az üzletre, de tény az, hogy 

ezen a mennyiségen haszon alig marad
. 

Mikor ez kiderült, maga a Caps adta a 

tanácsot, hogv amennyiben a dolgok igy 

állanak, egyetlen okos dolog, ha a
 nagy- 

váradi épületfások kartellbe tömö
rülnek. 

A kartell azután ugy szabja meg 
az ára- 

kat, ahogyan akarja és természetesen 

ugy, ahogy a tőle átvett fán a kereske- 

dőknek és raktáraknak is hasznuk le- 

gyen. 
A kartell létre is jött. Létre jött, 

mert 

egyebet a nagyváradi fások nem t
ehettek, 

no meg létrejött, mert kartellbe tömörü
t- 

ni sohasem kellemetlen. A kartell t
agjar 

lettek: Diósi Ignác és Fia, Mezei Albert 

és társa, a füzesi fatelep,. a velencei fa- 

telep, Heller Emil, a Lignum rt., Nemes 

és társa. Kondor Lóránt, Bajor 
és a Pallcr és Westiried cégek. 

gazdák. Egyelőre erről a „manipulációról" a 

rolniok? Csak azért, hogy az árak 

nyilvános- 

lőöből nem lehetett még a minim
ális foktartal- 

mu mustot sem leszürni. 
. 

A másik jelentés az Érmellékről érkezik. 

Ez a jelentés is sir és panaszkodik és elmond- 

ja, hogy ilyen körülmények között tanácsta- 

lanul állanak az érmelléki szöllősgazdák. 

A harmadik jelentés szerint Szatmáron a 

Mezőgazdasági Kamara, amelynek hatalmas 

saját szöllője van, tavalyi borkészleténe
k árát 

a szüreti eredmények hatása alatt hirtelen és 

indokolatlanul felemelte. A szatmári Agrárka- 

mara eddig 8 lejért árusitotta a borát, most 

hirtelen már 14 lejt kér érte. Hetvenszázalék 

áremelés nem sok egy kicsit? Kül
önösen sok 

akkor, amikor a hires palackozott odobe
sti bor 

ugyanezen a cimen literenként csak kőt lejt 

emelkedett. 

Itt és az egész vonalon csak az segithetne, 

ha adómentes nyers cukorral édesithe
tnének a 

minisztérium hallani sem akar. 

Washington, október 25. 

zendülő nyugatamerikai farmerek lecsende
- 

az igéretet tette, hogy a 

forgalomba. Ezért Roosevelt pa 

az aranyvásárláshoz. Az 

az arany árát emeli majd, de nem törődik 

módjában álljon 

aranymennyiségből egy- 
hogy igy minél több 

ezentul felvásárolt 

A kartell másnapján megjelentek a 
kartell-árak is. Az eddigi köbméteren- 

kénti piaci ár 730-770 lej volt. A kartell 

az árakat 1050-1100 lejre emelte. 
Közben az egész üzletet nem értjük. 

Miért kellett a nagyváradi épületfiások- 

nak 20 ezer köbméter fát a Capstól vásá- 
ar- 

minc százalékkal magasabbak legyenek? 

Ebből az üzletből ugyanis e pillanatban 

senkinek sincs haszna, csak a Capsnak, a 

mely nyilván egész jó áron elhelyezett is- 

mét 20 ezer köbméter fát. A váradi keres- 

kedők sem keresnek kedvük szerint és a 

fogyasztó sem vásárol - tehetsége sze- 

rint. 
Általában tapasztalat, hogy ott, ahol ez 

az állami szerv belépg a fogyasztó és ke- 

reskedő közötti kapcsolatba, mindjárt ki- 

derül vagy harmincszázalék áremlekedés. 

Egyellen hónap alatt 340 kiló 

araonyal sazdagodtunk 

(Bukarest) A Banca Nationala kimuta- 

tása szerint az állami bányaüzemek az el- 

mult augusztus hó folyamán 69 kg. 300 

gr. magánbányák pedig - a Mica üze- 

A meéghosszabbitott behozatali 

engedélyek ügye 

(Bukarest) Néhány nappal ezelőtt az 

egész erdélyi sajtót bejárta az a hir, 

hogy a kiadott behozatali engedélyek 
érvényét generálisan két hónappal meg- 
hosszabbitották. Értesülésünk szerint er. 

zólag rendelkezett, hogy mi történjék 

a junius hó 30-ig kiadott behozatali en- 

gedélyekkel. 
Ezekre az engedélyekre vonatkozólas 

kimondotta a miniszter, hogy azokal 

esetről-esetre meghosszabbitja. de csak 

azzal a feltétellel, ha az áru már az en 

gedély lejárta előtt utra kelt és a le. 

járat után számitott hatvan napon belül 

a vámhivatalhoz megérkezik. 

Az importőrök behozatali engedé- 

lyük hosszabbitása ügyében kérvénnyel 

a miniszteriumhoz kell fordulniok. 

A közgazdaság hirei 
(Kolozsvár) Közép-Erdély egyes vidékeln 

juh-himlő lépett fel. A járvány legiukább Tof- 

dán és vidékén pusztit. 

(Szatmár) A Transylvania baromfi- és tojás 

export r. t. kényszeregyezségi ügyében a tőf 

vényszék határozata ellen a Banca Nationala 

felebbezést adott be. A felebbezést most vIs2 

szavonta a bank, mivel a cég összes 

zőivel magánuton kiegyezett. 

: 
(Bukarest) A monopol a dohánytőzsdéknek 

mint monopol-cik kirakataiban más árukat, 
a 

keket elhelyezzenek. Egy ujabb rendelet 

jában étkezik, az étkező helyiséget 
lassza el. Azért a három százalékért mi mi" 
dent el nem kivánnak még? 

a kiállitásnak. A vásár jellegű kiállitáson 21 
érdélyi ipar komoly formában jelentkezett 

(Bukarest) A bukaresti teletonelőfizetők Mif 
to miniszter résztvételével tiltakozó gyül 
ket tartanak. A Morgan-társaság ugyanis 1e 

akarja emelni a telefonelőfizetési dijakat B 
karestben, azon a cimen, hogy 

tikus kapcsolást. Ehhez az áremeléshez a 

meit nem számitva 89 kg. 888 gr. tiszta 

aranyat termeltek. 

Hozzáadva ehhez a Mica termelését, a 

mely ugyanebben a hónapban 180 keg. 

650 gr-ra rugott, az egész országban ösz- 

és Hönig szesen 339 kg. 838 gr. szinaranyat bá- 

gan-társaságot szerződése jogositja. 

t 

kisgazdák moratóriumi rendelete. A morató 

rium 175 millió pengős állami hitelmüveletti 
2 ö 

van összekapcsolva és a kisgazdáknak : 
inőtartamra, alacsony kamatozás mellett, m" 

nyásztak ki augusztusbal ratóriumot ad. 

ről nincs szó. A miniszter nem adott ál- 

talános intézkedést, csak oda vonatko 

hitele 

egyik legutóbbi rendeletében eltiltotta, hogy 

trafikosnak előirja, hogy amennyiben trafik, 

fallal vá 

(Nagyvárad) A nagyváradi Kereskedelmi és 

Iparkamara őszi kiállitása tegnap megnyil 

Az első napon mintegy kétezer látogatója volt 

a fővárosba 

november 4-től kezdve bevezetik az anty. 

x 
(Budapest) Megjelent a magyar eladósodó 

! 
] 

! 



Eilogtak egy kommunisia 

agitálornőt 

A brassói sziguranca detektivje, Mun- teanu, tegnap délután a Czenk sétányán 
igazolásra szólitott fel egy fiatal nőt. A 
jány nem akarta magát igazolni, mire a detektiv bevitta a szigurancéra, ahol 
megállapitották, hogy Schnitzberger Ol- 
gának bivják, brassói illetőségü és nyil- 
vántartott kommunista agitátornő, aki ellen a bukaresti sziguranca vezérigaz- gatósága már köröző levelet adott ki. A 
sziguranca emberei házkutatást tartottak 
a lány lakásán, ahol kommunista röpcé- 
dulákat és a november 7-iki kommunista 
napra vonatkozó brosurákat találtak. 
Schnitzberger Olgát letartóztatása és 
kihallgatása után Bukarestbe szállitották további vizsgálat végett. 

Gütörtökön CER - Izvorul 

Csütörtökön délután, ünnep lévén, le- 
játsszák az elmaradt CFR-Izvorul első- 
osztályu bajnoki mérkőzést. A meccs az 
IAR sportpályán lesz, délután 3 órai kez- 

A brassói nyusdijasok temet- 
kezési egylete 

A brassói nyugdijasok, mint ismeretes, 
szervezkedésük során temetkezési egyle- 
tet alakitottak, amely szépen müködik 
A nyugdijas szövetség temetkezési egy- 
lete ülést tartott, amelyen megállapi- 
tották, hogy az egyletnek összesen 115 
tagja van eddig. Határozatilag kimon- 
dották, hogy a temetkezési egyletbe való 
beiratkozás dija 170 lej, a havi tagdij pe- 
dig mindössze husz lej lesz. Ezenkivül a 
gyülés különböző határozatokat hozott a 
további szervezéssel kapcsolatban. 
..... z 

x KOSZORUMEGVALTÁAS. Goldfinger 
Adolfnél elhalálozása alkalmából Trattner Dá- 
vid és neje 500 lejt, Sziklás és dr. Weisz 
Menyhért családja 500 lejt, Engel József és 
neje 300 lejt, Hollósi Andor és neje 250 lejt, 
Reickfeld Izsó és neje 250 lejt és Deutsch Ár- 
min és neje 250 lejt, H. M. 200 lejt adományoz- 
tak a brassói izraelita Nőegyletnek, amiért. 
ezuton mond hálás köszönetet az elnökség. 

Brassómegye az állami rendelkezés 

Tel. 564 Asíra-Meozdé sRAsso 
Október 26-án, csütörtökön indul diadalutjára a 

Mikszáth Kálmán 
regénye nyomán készült flmremek : 

Margitsziget 
a szerelmes, gondtalan fatalság 

találkozóhelye 
a nagy szűreti mulatság, féktelen jó- 
kedvével és vad csárdásaival és végül 

Főszerepekben: 

Bársony Rózsi - Wolf Hibach-Retty - Kun Magda 
Halmay Tibor - Sugár Mároly, stb. 

zöt 

i 

Budapest 
a Duna tündérszép gyöngye. 

Szüret - 

ellenére is kénytelen épületia szükségletét 
magánosoktól beszerezni 
Brassó, október 25 

Annakidején általános felzudulást kel- 
tett a kormánynak az az intézkedése, a 
mellyel valósággal monopolizálta a bel- 
öoldi fapiacot azzal, hogy az Állami Erdő- 
pénztárnak különleges jogokat biztositott 
az állami szállitásokban. 
Mint emlékezetes, az összes állami és 

megyei hatóságok körrendeletet kaptak, 
amelyben a pénzügyminiszterium értesi- 
tette őket, hogy a jövőben csak a CAPS- 
tól szerezhetik be a fát. Ezzel az intézke- 
déssel a magánfatermelőket és fakercske- 

dőket sulyos csapás érte, mert teljesen 
elzárták tőlük a legnagyobb vásárlókat: 
az állami intézményeket és a megvyéket. 

A felsőbb rendeletet még alig kezdték 
alkalmazni, máris kiderült, hogy az álla- mi beavatkozás visszafelé sült el. Kide- 
rült az, hogy az állami hivatalok képte- 

lenek minden körülmények között a APS-tól beszerezni fájukat, mert annak ellenére, hogy az Állami Erdőpénztár a legkülönlegesebb szállitási és egyéb elő- 

, Brassó, október 25. Mintegy másfél héttel ezelőtt titokzatos körülmények között meghalt Kertész Má- 
Tla 18 éves brassói urileány. A fiatal le- any különböző ügyvédi irodákban dolgo- 
zott. Az utóbbi időben valósággal busko- morrá vált és nyilván ez okozta halálát. 

leány ugyanis egy nap vitriolt ivott és Fegyheti borzalmas kinlódás után meghali. A hivatalos orvosi vizsgálat annak ide- 
en megállapitotta, hogy a fiatal urileány ngyilkosságot követett el. Tekintve, hogy 
Omolyabb gyanuokok a halálával kap- 
velatban nem merültek fel, az ügyészség 
cgadta a temetési engedélyt. 
e éemetéssel azonban nem záralt Me 
Igyani ária tragsd:á ja. Ismerősei 
itogni sülönböző dolgokról kezdtek 
van 1. Szerelmekről beszéltek, amolyek 
Eyészsé mészetüek voltak, : 
val 28eg hatáskörébe tartoznak és ame- 
tány erat a fiatal és ragyogó szépségü ldobta magától az életet. 
a SYana 

gyanujuknak 
ze EEn 

hogy az 

adtak kifejezést, 
zéerencsétlen leányt valósággal 

ed den és pénteken 

ifjusági 
természet ölébe A Hilm 

Minden tanuló, tan 

kkor Kertész Márja szülei is an- 

CAPS-tól akarta beszerezni 

Vádak és legendák 
öngyilkos leány holtteste körül 

Uj vizsgálat Kertész Mária tragikus halála ügyében 

nevelő hatását a minisztérium is elismerte. itó és szülő nézze m 

nyöket élvezi, néha mégis drágább, mint 
a szállitási tarifákkal, adókkal és kama- 
tokkal agyonsujtott magánvállalkozók. 
Erről tesz tanubizonyságot Brassóvár- 

megye esete a CAPS-al. A vármegye ve- 
zetősége, már hónapokkal ezelőtt na- 
gyobbszabásu hidjavitási munkálatokba 
fogott. A várme vének a saját rezsiben 
elkezdett munkálatokhoz gömbfára 
szüksége. A minisztertanácsi határozat- 
nak megfelelően a vármegye vezetősége a 

sziükséges 
gömbfa mennyiségét. Meg is indultak a 
tárgyalások, amelyek során a CAPS veze- 
tősége kijelölte azokat az állomásokat, a 
onnan a vármegye a fát átvehetné" Né- 

hány nappal ezelőtt a vármegyei vezető- 
ség megbizta Jakab István főtisztviselőt, 
az utigazgatóság vezetőjét, hogy szálljon 
ki a helyszinre és személyesen győződ- 
jék meg azokról a feltételekről, amelyek 
mellett a vármegye megkaphatná a szük- 
séges gömbfamennyiséget. 
Ez a helyszini szemle szomoru ered- 

egy 

halálba kényezeritették. azt 
egyelőre nem lehet tudni. 
Ezekről a gyanusitásokról az ügyészség 

is tudomást szerzett. Ennek tula jJdonitha- 
tó, hogy 

Kertész Mária elhantolása után 
másfél héttel megindult a nyomozás a 
titokzatos öngyilkosság ügyében. 
Jonescu Virgil ügyész vezeti a vizegá- 

latot az ügyben, amely, a jelek szermt. 
komoly meglepetésekben fog bővelkedni. 
Ma délelőtt Jonescu ügyész beidézte ma- 
gához Kertész Mária szüleit, akiket ki akar hallgatni arra vonatkozólag, hogy a tragikussorsua leánynak kivel voltak kö- zelebbi kapcsolatai. : 
Szerda délelőttre beidézték még az ügyészségre Kertész Mária egyik közeli 

férfi ismerősét, aki házasember létére - 
a hivatalos értesülés szerint - szerelmi viszonyt folytatott a leánnyal s aki, állitó- lag a vitriolos szerelmi drámának ma- gyarázata is. 
Az ügyészségi nyomozással párhuzamo- san a brassói rendőrség is meginditotta a vizsgálatot az ügyben. Ma délelőtt Bancila 

ASTRA MOZGÚ, BRASSÚ 

LIDUNK" 

Hogy ki, 

volt 

agömbfát, a kormányhatároza 

üzemről van szó, 

film, amely bemutatja. hogyan ömlik a városi ifiuság a szabad ! 

eg ezt a filmet! 

ménnyel járt, amennyiben kiderült, hogy az állomások távoli fekvése miatt 
a vármegyének kétszer annyiba kerül- 
ne a gömbfa, mint amennyiért bármo- 
lyik Brassó-környéki magánvállala 

szállithatná. 
Erre való tekintettel a vármegye állan- dó választmánya legutóbbi ülésén felbon- totta az Állami EÉrdőpénztárral kötött 

provizorikus megállapodast és értesitette az állami intézmény vezetőit, hogy 
í ellené- reis, magánosoktól kényfelen beszerez- 

ni, mert igy kivánják a vármegye ér- 
ekei. 

Brassó vármegye vezetőségének hatá-. rozata beigazolta, hogy az an agbeszer- 
zés módját, még akkor is, ha állami 

nem lehet miniszteri ren deletekkel szabályozni és ha a vármegye 
a minisztertanácsi határozathoz tartott. volna magát, akkor sulyos összegeket fi- zetett volna rá a hidak megjavitásához szükséges gömbfákra. 

aa zan zem.. 

bünügyi osztályfőnök utasitására a rend- 
őrség emberei végigkutatták az összes 
kérházakat annak megállapitására, hogy 
az utóbbi hetekben kezeltek e olyan férfi 
beteget, akinek vitrioltól származó sé- 
rülései lehetnek. Az eredményt egyelőre 
nem lehet tudni. 
Az öngyilkosság mögött meghuzódó 

tragédia titokzatosságára legjellemzőbb, 
hogy néhány nappal! ezelőtt szerkesztő- 
ségünkben járt Kertész Mária mostoha- 
anyja, aki sirva panaszolta, hogy a fia- 
tal leányt valósággal halálba kergették. 
Az asszony sulyos vádakat hangoztatott, 
amelyekre az ügyészségi vizsgálat hiva- 

tott fényt deriteni. 
Ezzel szemben azok, akik igen jól is- 

merték Kertész Máriát, valamint a leány családi viszonyait, azt állitják, hogy a Ker- 
tész Mária mostohaanyja által felsorakoz- 
tatott vádak nem fedik 
fozmátoraink a leány szülei ellen sora- 
koztattak fel sulyos vádakat, amelyekre 
szintén az ügyészség fog majd 
riteni. 1 ások nd Az ellentmondások mindenesetre azt 
igazolják, hogy Kertész Mária tragédiája 

fényt de- 

teive van misztikumokkal, amelyek most 
kerülnek hatósági megvilágitás alá. 

a valóságot. In- 

ád 

Magyarország csodás tava 

a nuszta! 

HIRDETMÉNY 
A brassói nyugati ritusu izraelita hit- 

község választói bizottsága a hitközség uj alapszabálya értelmében a hitközségi 
képviselőtestület tagjainak választására 
határnapul 1933 november 26. napjának 
d. e. 10 óráját tüzi ki. 
Ugyanezen időpontra és helyiségbe a hitközség tanácstermébe tüzetik ki a vá- 

lasztási közgyülés is, melyre a szavazatt 
joggal biró hitközségi tagok ezennel meg- 
ivatnak. 
A szavazók névjegyzéke a hitközségi 

irodában van kifüggesztve és a templom 
előcsarnokában, mely ellen bármely hit- 
községi tag az alapszabályok értelmében 
telszólalással élhet. 
A jelöltek névjegyzéke a választási el- 

nökhöz, a választást megelőzőleg legalább 
5 nappal nyujtandó be. ünnepnapokat ki- 
véve, bármely napon d. u. 4-5 óra között 
a hitközségi irodában. 
A brassói nyugati ritusu izraelita 
hitközség választói bizottsága 

rimária Municipiului Brasov 
No. 37.1935-1933 
Serv. Economic 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A Rózsatér 3 szám alatti Barczasági ud- 

varnak (régi Korona) nevezett vendéglő 
és szállodának három évre való bérbe- 
adása céljából f. é. november 3-án d. e. 
11 órakor a városi polgármesteri hivatal- 
n nyilvános árlejtés, lepecsételt, bé- 

lyeggel ellátott ajánlatokkal fog tartata 
ni a hivatalos lap 127-1931 számában ki- 
hirdetett általános szabályok alkalmazá- 
sával. 
A helyiség udvar és istálló nélkül lesz 

bérbeadva. . 
A közelebbi feltételek a városi gazda- 

sági ügyosztályban tekinthetők be. 
rimar: Sercretar Generals 

Dr. Voicu mp. Socaciu mp. 
zar 

Primária Municipiului Brasov No. 26803-1933 
Serv. ad.-tiv. 

HIRDETMÉNY 
Az összes a hadseregállományhoz tartozó 
póttartalékosoknak, népfelkelőknek, or- 
vosilag felmentetteknek és csaldfenntar- 
tóknak, akik Brassó területén tartózkod- 
nak, ezennel tudomására hozzuk, hogy a 
katonai igazolványok, az orvosi felmen- 
tési bizonyitványok és a katonai dij fize- 
téséről szóló nyugták ellenőrzése f. é. no- 
vember hó 1-étől december hó 31-ig a 
brassói hadkiegészitő parancsnokságnál 
(Cercul de Recrutare) történik. 
A jelentkezés sorrendje a brassói pol- 

gármesteri hivatal kapuján kifüggesztett hirdetményekből tünik ki, közelebbi fel- világositások a polgármesteri hivatal ka- tonai ügyosztályában, Károly király-utca 
53 sz. II. emelet, 5 sz. ajtó alatt kaphatók,. rimar: reretar General: Dr. Voicu mp. Socaciu mm 

ozGó 

Főszerepekben : Mayda 

Zecnéjét szerzette: O. Stranski. 
ali 

Október 25-étől kezdve bemutatja a legmulatságosabb német filmoperettet 

"Isuzsamna a fürdő 
(MARION) 

Schneider, Hermann Thimig, 
Otto Waliturg, lulius Falkenstein, Olly Gebaner 

Monopol: Vesca-Flm, Bukarest. 
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. 1932. október 26. 

ar á í ky (semleges. mhulzsirozott. kéntarialmu hajmosó-sza
ppan 

Izgalmas alkadozás B 
kör tii apesfen 

A hajfaggyumirigyek folután a fejbőr n
agyban külön- 

. 
bözik a többbi bőrtől. Előbbiek meg nem felelő szap- 

Barátky román állampolgár, de a Hungária kötelékébe tartozik
, Pé nál szanten felete érzékpen abad alkalikis 

. . 
; E a - 

amelytől meg kell váltani 
panban, izaatják szeket a mirigyeket és átoáltoztatják 

z . 
azok kioválasztását. 

A Barátk Bukarest október A ből szarmazó hirek szerint 
Gyakorlatomban naponta találkozok a 

hajelzsirosodás 

A Barátky-ügy maár régen zajlik. a váradi klub nem hajlandó ilyen ál- és hajhullás eseteivel, amelyek csak megnem felelő 

kitünő véradi ezósmazása, csalói fadya- 
dozatokra. 

szappanok használata folytán keletkeztek. 

levőleg felment Pestre, sok babért ara- a rr 
hajmosáshoz tehát Lóntart 

tott a Hungáriában és a magyar 
váloga- Később Ichide és a Huncária 

Aajmosá taz teljéefza 
tulzsirozott és kéntartalmu 

fottban is, majd visszatért szülővárosába" 
ezdtek tárgyalni, hogy /a . 

] z . a n ; A gyakori hajmosással kapcsolatosan a Dakrysol haj- 

és most a Crisanában játszik. De még a Hungáriát 5 mérkőzésből álló romá- tápszer is kéiszeres erőpbel hat mioel a tiszta, mosott 

mindig vitás volt Barátky állampolgársá-) 
mniai körut révén kárpótolják Barátky- fejbőr a Dakrusoli maradék nélkül felszivja. 

E 

za és játékengedélye a Svájc elleni va- ért. Dakrysol hajtápszer és szappan mi nd 1 kmabeli 

logatott meccsen. Hyenformán kedden talán megegyezés ailetben kaphaló z en szakiak .] 

A FIFA Pelikánt, a cseh szövetség el- Jön létre. 
. 

nökét jelölle ki döntőbirónak. A napok- Svájc ellen Bernben mindenesetre ját- Prolessor D-. F. S16 MUN D, Eric'og. lab
oratőriuma, Stutigart. 

ban Budapesten lefolyt tárgyalásokon szik Barátky, mert 
.. : 

Lochide Oktáv roman kiküldött 
a MLSz és a Hungária megadták rá az 

... 

bebizonyitotta, hogy Barátky román engedélyt. 

állampolgár, amit a döntőbiró elis 
is- 

mert. 

Ami viszont a játékjogot illeti, a H
ungá- 

A döntőbirósági hat ározat szerint azon- 

cia bemutatta Barátkyval kötött sz
erződé- 

ban Barátky egyelőre mégis a Hungáriá- 

hoz tartozik s ez ujabb bonyodalmakat 

sét, amelyet Pelikán, tfüggetlenül 
Barát- 

kv állampolgárságától, érvényesnek 
is- 

Kevesen tudják, hogy a racionális hajápolás m
ilyen 

fontossággal bir az egészséges hajnövés szempont jából.
 

vezetői 

gén vezette a mérkőzést. A medgyesi kö 
zönség hevesen tüntetett ellene. 

ALSÓRÁKOS: Bazalt -Homoródszent 

pál 3:1 (1:1). A Bazalt góljait Klorovit 
12) és Szász lőtték, a szentpáliak vigasz 

góljukat 11-esből rugták. Szép mérkőzés 

a Bazalt fölénye jegyében. Biró: Nagy 

hirek szerint mégis valami megegyezés 

jön létre. , 

űeiss és Winkler 

német motorketékpáros versenyzők va- 
sárnap Budapesten 8 világrekordot ja- 

okozhat a román sporiban. Elvégre ezen vitottak meg. az alapon helyt adhatnak a Venus is- 

ellen. Ha a román fotballszövetség
 nem is, 

Schmeling 

mert el. Ilyenformán a Crisanán
ak 

kell váltania Barátkyt a Hungáriát
ól. 

Erről is megindultak a tá 

Hungária először ötezer pengőt, azaz 15
0 

ezer lejt kért. A Crisana vezetőségi körei- 

Rövid sporthirek 
Az olasz-magyar mérkőzés 

atóhangjai közül: Luchide, a román szö- 

vetség főtitkára, aki a Barátky ügy miatt 

Pesten tartózkodik, kijelen 

azerkölcsi győzelem a magyar csapaté. 

Meisl Hugó, osztrák szövetségi kapitány: 

A magyar csapat egyáltalában nem érde- 
nia és Jugoszlávia jelentkezését először 

get, még tiz emberrel melte meg a veresé 

meg 

megteheti. 
rgyalások. A 

zet kavar a 
zöld gyepen. 

sem. A lábát 

tette: 

de a FIFA, a Venus felebbezése 

mert óvásának a Crisana-Venus meccs 

esetén 

Ez az ördöngős csatár szinte több vi- 
zöld asztal mellett, mint a 

tört Korányi iránt általá- 

nos részvét nyilvánul meg. A törés nem 

veszélyes s remélhetőleg rövidesen ujra 

játszik. Rous 
eset volt, az olaszok nem felelősek érte. 

biró szerint véletlen bal- 

A Középeurópai Kupában 

jövőben az eddigi két csapat helyett né- 

gyet-négyet indit minden ország. Romá- 

pabizottság, de ujabb 

fEgyu szó 4 lel. vastag betükből 

azon szövegü hirdetés négusze 

1 

DUétel-eladás 

GYUMOLCSFÁAK, ÖSZI 

OLTETÉSNEK, megfelelő 

dupla orgona, magastörzsü, 

okor és folyórózsák, disz- 

bokrok, diszfüvek, stb. kap 

hatók október 20-tól kerté- 

szetemben. Bayer Ferenc, 

Brassó, Kereszt-utca 23-c. 

SOHASEM SZAKADÓ 

SPORTHARISNYÁK nem lé 

8 lel. Legkiscbb hirdetés 10 szó. 

ri feladásánál 250/0 engedmény 

Allás! nyer 
........... 

Kenyérpékségbe elsőrendü 

kemencemunkás kerestetik. 

Brassó, Katalin-utca 34. 1
3340 

Lakás 

KIADÓ több lakás, 4 szo
ba, 

mellékhelyiség. Olcsó ár. 
Meg- 

-6-ig. Jorgasor 18. manzárd. 

: 13342 

jeznek! Legtartósabban gyárt- 

ja 45 lejért Gross Ferenc ha- 

visnyagyára, Kapu-utca 38.. 

4ud varban). 13223 

ELADÓ HÁZAT KERESEK, 

szobakonyhást, vagy étszeb
a- 

konyhást, kis kerttel Lehető- 

leg Bolgárszeg, vagy Kőöbá- 

nyában. Cimeket a kiadóba.
 

Eladók a Gyár-ut 57. sz. és 

Középkákova 46. sz. alatti in- 

gatlanok. Érdeklődni: dr. Kup- 

esey ügyvédnél, Kapu utca 51. 
13390 

két butorozott szoba kiadó. 

Cim 18389. szám alatt a bras- 

sói kiadóhivatalban. 

Kiadó lakás! Négy szoba, 

konyha, cseléd- és fürdőszoba
, 

alatt kiadó. Információk: dr. 

Moga ügyvédi iroda, Weiss 

Mihály-utca 5., naponta dél- 

után 5 és 6 óra között. 13391
 

Diszitse lakását egy 

szép csillárral! 

Legiuányosabban kapható : 

Welkens csiltár- 
árugyáráhan 
Brassó, Szeni- János utca 32 

Teleton 3 81. 
Tekintse meg kirakatomat és 

raktáramat. - Ugyanott 

tükörfényszórók 

melyek fele áramköttséggel 
nappali fényt árasztanak ki 

rakatok lazások. irodák és 
műhevet részére 

xmumn Kiadóhivatalba kérek. 

Házasság 

harminckilencéves özvegyem- 

ber vagyok. Kisgyermekem- 

jóravaló ieleséget keresek. 

Nyugodt megélhetésünket ma- 

gánvagyonom is biztositja, 

érthető, hogy nem vagyont, 

hanem gyermekszerető, jólelkü 

feleséget óhajtok. Csakis "el- 

jes névvel, cimmel ellátott le- 

velekre válaszolok, amit „Jó- 

lét és szeretett" jeligével a 
12384 

Allástkeresőknek, vagu uguan- 

A hirdetési dhak előte üzeten
e 

dők. Támpéldánut nem adunk 

tekinthető 9-12 és délu
tán5 

Kolostor-utcában egybenyiló 

parkett, Felsőfövény-utca 40.c 

NYUGDIJAS állásban levő 

nek gondos anyát, magamnak 

30 éves földbirtokos uriem- 

ber vagyok. Tehermentes va- 

gyonom több millió érték. 

Komoly házasság céljából 

megismerkednék házias nővel 

Leveleket a feladó teljes ci- 

mével „Vagyon nem fontosi 
jeligére a kiadóba. 

Uedves 
. 

Zongoraórákat vállalok e 

éves kortól kezdve. Házakhoz 

is eljárok. Cim: Kórház-utcta 

5. 13363 

na Maria 32. üzletét. fFenti 

terminusig jelentse be min 

tul felelősséget nem vállalok. 

Jakabovits Margit, Cetatea do 

Balti. 

henaeum kiadásban 

meg, müűvészi rajzokkal di 

a világhirű német ökölvivóbajnok, akitől 
Baer nemrégen hóditotta el Newvorkban 

a büszke vilaágbajnoki cimet, ismét ring- 
be lép. December 8-án Loughran Tommy 

középsulyu világbajnokkal mérkőzik 

Csikágóban. Loughran nemrégiben Shar- 

key felett győzött pontozással. 

Vidéki sporteredmények 

MEDGYES: Haárgita (Székelyudvarhely) 
=Vitrometán (Medgyes) 3:2 (0:1). A mér- 

kőzés a segesvári kerület bajnokságáért 

folyt. A csapatok gyilkos iramban küz 

November 8-án átveszom 

Goldfried Rudolt, Cluj, Regi- 

denki követelését, mert azon. ] 

13302 

PETöF1 SANDOR összes 
költeményei uj kiadása, At 

jelene? 

szitve, egész vászonkötésben 
ÁAÁra 

döttek és az udvarhelyi csapat csak mi- 

nimális gólaránnyal tudta legyürni a 

medgyesieket. Sipos segesvári biró gyen-/ 

restetik használt, közép- 

nagy-águ 

jégszekrény 
két ajtóval Aiánlatok: Teiszövetkezet, 

HBHBrassó, Közép utca. 

Megvétetre ke 

[AZ Aihenaeum uj 60- lejes regénye 

HAINALI / 

Ita: ERDŐS RENÉE 
Két hatal lélele hajnali fényben 

jiürdő szerelmi regénye, amely vig 

Pőslai költség 16 - lei, utánvél 

mellett 25 - lej. - Kapható a 

szAssól LAPIX Mönyvosztályában 
Brassó Kapu-u'c 56 -53 (az udvarban 

Ammenacum 
t. Ursula Parrott: Exfeleség. 

474 oldal terjedelemben. 

Brassőtől várauia 

Brassól lavokban 

aprőhirnetéskén közii. 
amaeszasoran 

rsovától Szinetia 
Zsombolyától Gyergyől 

ferjed a hir. ha aztaa 

2. Móricz Zsigmond: Forr a bor 

o. Frank Arnau: Halálra itélem. 
110. Szomory Dezső: Gyuri 

i20 lej Kapható a Brassól 3. Francz Werfel: A Nápolyi testvérek. 

Lapok könyvosztálvában. 1 Bródy Lili: A Manczi. 

Brassó. Kapu-utca 36-58, az Vicki Baum: Helén dr. kisasszony. 
üdvarban. : I6. Szitnyai Zoltán: Nincs feltámadá- 

; 2. Földi Mihály: Isten országa fele. 

enarnana s. Andre Maurois: Asszonyok utja. 

BRASSÓBAN 
Kapu-utca 560-58., az udvarban. 

Eslelősszerkesztős Kocsis Béla 
Ksdó, ap- és Svomdstulajdonos: Lap- é

s Kényokiadó R-i rao 

ütttüszó 

hegedüszó mellett ér véget. : 

60 lejes m resenva 
egész vászon 

MMi. Zilany Lajos: A lélek kialszik 

33. Vicki Baum: Baleset. 

z. Martin Maurice: Szerelem örök titok 
i8s. Földi Mihály: A meztelen ember. 

a Mazo de la Ro 
Kapható a 

Brassói Lapok Könyvosztályába" 

N. J, Gyulafehérvár. Mihelyt az 1-154 

számozott szelvényeket összegyüjtötte, azokat 

4 lej egyidejü lefizetésével átadhatja ottani bi 

zományosunknak. A 4 lejről nyomtatott nyug 

tát kap, amelynek ellenében azután - ugyan 

csak a bizományostól, - november elejé 

megkapja az ajándék-regényt. 

K. T., Gyimesbükk. A kedvezmény nem í 

az egész adóra vonatkozik, hanem csaki 

a forgalmi adóra. 
B-r. A kért cim a következő: Viscount 

of Rothermere, London, Daily. Mail 

OLvASSA EL, 

BARADLAI LÁSZLO: 

VÁLTOZOTT 
VISZONYOK 
MIATT... 
c. regényét 

Az elsodort Mjuság drámal erővel 
megirt jajkiáltása 

Ámra 60 lei 

Kapható vagyu megrendelhető a 

Brassói lapok Könyvosztályától 
Brassó, Kapu utca 566-58 szám. 

Piéllaé e eke Eaésze nása 
méhészek számára. Irta 1aGN Acz 

5 

122 szövegraizzal. 260 oldal ára 120 Lel
 

Kanható aBrassóitapok Könyvesztályát?] 

kötésben 

42. Sigrid Ündset: Pogány szerelem. 

13. Ursula Parrott: Szabad a csók. 
14. Móricz Zsigmond: Rokonok. 

1e. Bródy Lili: A felesége tartja el. 

19. fackes Dirál: A préda. 
20. Erdős Renée: Hajnali hegedüszé. 

1e, lalma Lakói 

BUKARESTBEN 
Str. Sft. Mina 0 sz. 


